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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 
OTTOBRE 2015 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Col leghi  prendiamo posto per favore e procediamo all 'appel lo.  
 
(Procede al l 'appel lo  nominale) 
 
I l  numero legale è raggiunto quindi  la seduta è valida.   
Diamo in iz io al la discussione dei  punt i  al l 'Ordine del  Giorno. 
Chiedo al  s ignor Sindaco se ha del le comunicazioni  da fare al  

punto 1 del l 'Ordine del  Giorno.  
Prego signor Sindaco ha la parola.  

 
SINDACO  
 

Grazie Presidente.  Giusto per portare a conoscenza del  
Consigl io che questa matt ina c 'è stato l ' incontro al la presenza del la 
Prefet tura con RFI per quanto r iguarda quel l 'area a Nervia dove sono 
in corso i  lavor i  da parte del le Ferrovie.  

In  sostanza è stato presentato i l  p iano da parte di Ferrovie 
pertanto adesso è al l 'esame dei  Vigi l i  del  Fuoco che insomma si 
espr imeranno sul la quest ione dando i l  dovuto parere.  
 
PRESIDENTE 
 

Bene.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

A posto? Va bene.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 
OTTOBRE 2015 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI  

 
 
PRESIDENTE 
 

Passiamo quindi  al  secondo punto al l 'Ordine del  Giorno 
Mozioni ,  Interpel lanze e Interrogazioni .  

Ripart iamo dal  punto dove c 'eravamo fermat i  l 'u l t ima sera per 
quel lo che r iguarda le mozioni  la pr ima in discussione è la numero 
18 presentata dal  Consigl iere Ghirr i  e  a l t r i .  Ne do let tura,  prefer isce 
che la leggo io Consigl iere? Vado? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Sì ,  sono già predisposte,  arr iverà subi to la copia anche per i . . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Scusi? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

No. La prassi  è che io devo leggere la mozione che è stata 
protocol lata,  poi  immagino che i l  Consigl iere Ghir ri  vorrà 
intervenire e quindi  poi  d iscuteremo però intanto io devo leggere la  
mozione che è stata presentata.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Una discussione congiunta al la mozione successiva? La 
mozione successiva è l 'Annul lamento del la Del ibera d i  Giunta 
Comunale.  Io di rei  che possiamo fare due discussioni  separate,  
s icuramente.  Procedo? Grazie.  

I l  Consigl io Comunale r iuni to considerato che.. . ,  scusate,  
considerato che dal la pr imavera del  corrente anno il  fenomeno del  
f lusso migrator io di  persone in fuga da luoghi  d i  guerra e povertà,  
animate dal l ' intento di  raggiungere i l  nord Europa è cresciuto 
esponenzialmente e la ci t tà di  Vent imigl ia per  la posiz ione 
geograf ica che occupa ne è stata co invol ta in modo diret to e 
massiccio.  

Considerato che i l  fenomeno suddetto ha avuto un impatto 
mediat ico internazionale e ha interessato e mobi l i tato tut te le 
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is t i tuz ioni  rappresentant i  i l  terr i tor io  al  punto di  decidere la  
cost i tuz ione di  un centro di  pr ima accogl ienza temporaneo at to al la 
gest ione del le  persone migrant i  posiz ionato come espl ic i tamente 
r ichiesto dal la Prefet tura nei  pressi  del la staz ione ferroviar ia dove 
in quei  giorni  i  f lussi  d i  migrant i  t ransi tavano con l 'ob iet t ivo di 
passare la front iera,  appunto con i l  t reno. 

A segui to di  sopral luoghi  in var i  s i t i  del la ci t tà veniva deciso 
di  cost i tu i re i l  centro di  pr ima assistenza in local i  d ismessi  del la 
staz ione ferroviar ia e precisamente in Piazza Cesare Batt is t i  che è 
nel  parcheggio ant istante i  local i  del l 'ex  mensa ferroviar ia.  

Per cortesia,  mi  dist raete nel la let tura del la mozione, 
Consigl ier i .  Paganel l i  per favore.  

Constatato che nel  mese di  Giugno venivano ul t imat i i  lavor i  
con l ' instal laz ione di  cucine da campo e dormitor i  da parte del la 
Croce Rossa veniva raggiunta una s i tuazione di  normal i tà di 
gest ione.  

Visto che dal  momento del la cost i tuz ione del  centro le 
condiz ioni  d i  t ransito di  migrant i  sono cambiate in quanto oggi  è 
diminui to drast icamente l 'af f lusso dai  luoghi  d i  sbarco e nel  
contempo si  è svi luppato i l  fenomeno del le r iammissioni  dal la 
Francia.  

Al la luce del  d ibat t i to che s i  è svi luppato nel la col let t iv i tà 
vent imigl iese che ha visto da una parte la partecipazione posi t iva di 
mol te persone ma nel lo stesso tempo ha avuto r i f lessi  negat iv i  su 
alcuni  aspett i  ad esempio i  resident i  a r idosso del centro.  

Visto l 'approssimarsi  del la stagione invernale con la 
diminuzione del le temperature e l 'aumento del le precipi taz ioni  che 
renderanno più di f f ic i le la gest ione di  tale servizio e constatata 
l ' inadeguatezza dei  local i  in part icolar modo la cucina da campo e la 
zona r istoro.  

Visto che i l  centro di  pr ima assistenza è strut turato secondo le 
esigenze passate di  t ransi to temporaneo non è dotato di  quei  serviz i  
e spazi  d i  condiv is ione, luoghi  comuni  dove t rovare conforto e 
informazione e dove svolgere at t iv i tà di  integrazione, necessari  
invece per adempiere a esigenze diverse di  persone più stanzial i .  

Considerato che con l 'u l t ima del la  ser ie di  let tere indir izzate a 
sua eccel lenza i l  Prefet to datata 2/10/2015 i l  s ignor Sindaco 
r ichiedeva lo spostamento del  centro in quest ione in un luogo più 
idoneo per garant i re ai  migrant i  una degna accogl ienza e per  
esaudire le esigenze del la ci t tadinanza. 

Tut to ciò premesso e considerato i l  Consigl io Comunale 
del ibera di  chiedere al  s ignor Sindaco d i  at t ivars i nuovamente presso 
la Prefet tura aff inché al  p iù presto venga posta in at to la  chiusura 
del  centro di  pr ima accogl ienza temporanea, r ipr istinando le 
condiz ioni  present i  f ino al  mese di  Maggio.  
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Nel caso in cui  s i  renda necessaria la  cont inuazione di  tale 
serviz io venga presa in considerazione l ' ipotesi  del lo spostamento 
del  centro in un luogo più opportuno.  

Questo è i l  testo del la mozione che era stata già deposi tata la 
set t imana scorsa.  

Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ghirr i ,  ne ha facol tà.  Prego. 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Grazie Presidente.  
Visto che la mozione è stata presentata ci rca una set t imana fa,  

pr ima del  precedente Consigl io Comunale,  ho avuto modo di 
r i f let tere e vorrei  presentare degl i  emendament i .  Ne do let tura.  
 
PRESIDENTE 
 

Prego.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Nel le premesse t ra i l  penul t imo capoverso e l 'u l t imo capoverso 
inser i re:  considerato che i l  centro non r isponde ai  requis i t i d i  legge 
per soddisfare le esigenze e le necessi tà per cost itu i re un centro di 
accogl ienza stabi le per l ' immigrazione s ia per ragioni  logist iche che 
per le carat ter ist iche stesse del l 'area. 

Considerato che è intendimento di  questo Consigl io Comunale 
evidenziare che la ci t tà non ha oggett ivamente le risorse umane ed 
economiche per  af f rontare i l  fenomeno laddove questo assuma 
dimensioni  d i  stabi l i tà.  

In fondo, dopo mese di  Maggio,  aggiungere subordinando la 
chiusura al l ' is t i tuzione di  un serviz io di  raccol ta dei  migrant i  e di  
t rasporto dei  medesimi presso i  centr i  per l ' immigrazione r i tenut i  
p iù idonei.  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  va bene Consigl iere.  
Quest i  emendament i  possono essere accol t i  pr ima della  

discussione, anzi ,  faccio una proposta a tut t i  i  Consigl ier i ,  a tut to i l  
Consigl io Comunale,  d i rei  che per  rendere più  prof icuo anche i l  
tempo che andremo a occupare per la  discussione delle moz ioni  che 
è un'ora e mezza come avevamo stabi l i to quindi  se voi  s iete 
d 'accordo io di rei  d i  inser i re queste t re var iaz ioni  che ha r ichiesto i l  
Consigl iere Ghir r i  e quindi  interverremo su questa mozione così  
come corret ta,  che io potrei  anche dire,  se volete, d i  non dare. . . ,  se 
volete s i  possono prendere come emendament i  a  votarl i  come 
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consuetudine se no prat icamente poss iamo far l i  parte integrante 
del la mozione. 

Aspetto solo un cenno dai  Consigl ier i  se sono d'accordo sul la 
mia proposta e io po i  procederei  d i  conseguenza.  

Qualche Consigl iere mi fa un cenno, se s iete d 'accordo, 
discuteremo di  questa mozione così  integrata come l'ha i l lustrata i l  
Consigl iere Ghir r i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Va bene Consigl iera Mal iv indi .  Va bene Consigl iere Bal lest ra,  
Nazzari ,  Ventura,  Iachino, va bene. Va bene.  

Al lora io apr i rei  i l  d ibat t i to su questa mozione, quindi  al la 
f ine la votaz ione, salvo eventual i  proposte che dovessero 
sopraggiungere ver terebbe a mio avv iso s i  poteva fare un'unica 
votaz ione la mozione così  integrata,  se prefer i te facciamo anche gl i  
emendament i .  Direi  che potremo superar l i .  

Consigl iere Mal iv indi  prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

No.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Procediamo con l 'ordine? Al lora se procediamo con l'ord ine 
Consigl iere Ghir r i .  Prego.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Grazie Presidente.  
 
PRESIDENTE 
 

Scusi  Consigl iere,  le i  interv iene per i l lustrare la mozione? 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Sì .   
 
PRESIDENTE 
 

Al lora guardi  se è qualche osservazione che vogl iono fare i  
Consigl ier i  d i  Minoranza faccio intervenire pr ima loro.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Riguardo al l 'emendamento? 
 
PRESIDENTE 
 

Riguardo al l 'emendamento.  Consigl iere Mal iv indi  prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Io sono d 'accordo sul  fat to di  votar la già 
emendata perché l 'emendamento mi sembra che vada a speci f icare 
megl io l 'oggetto  del la del ibera quindi  da parte mia c 'è i l  consenso a 
votar la già emendata e non fare la votaz ione del l 'emendamento ma 
votare i l  testo già modi f icato.  
 
PRESIDENTE 
 

Ok. Grazie.  Consigl iere Iachino? 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Grazie Presidente.  Io volevo sol tanto,  c 'è un considerato che 
l ' intendimento di  questo Consigl io Comunale è evidenziare che la  
ci t tà non ha oggett ivamente le r isorse umane ed economiche per  
af f rontare i l  fenomeno laddove questo assuma dimensioni  d i  
stabi l i tà,  penso che questo non ci  s ia bisogno nemmeno di 
emendarlo perché questo è un centro provvisor io anche perché se 
fosse un centro def in i t ivo dovrebbe stare a 20 km dal la f ront iera e 
quindi  non avrebbe ragione di  essere,  per legge.  

Questo forse quindi  è eccessivo anche comunque lo 
possiamo.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Bene,  Consigl iere Iachino però è nel la facol tà del  Consigl iere 
Ghirr i  che ha presentato la mozione, la presenta così . . . ,  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Va benissimo. 
 
PRESIDENTE 
 

Ovviamente nel la forma è mia cura,  la  t rascr iz ione, la proposta 
che fa i l  Consigl iere Ghirr i  è accet tabi le  così . . .  
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CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Va benissimo, io volevo sol tanto far notare che non bisogna 
dare sembianze che questa s ia un 'accogl ienza def in it iva da parte 
nostra,  s ia ben chiaro.  
 
PRESIDENTE 
 

Bene. Accol to i l  chiar imento.  Quindi  da adesso metto in 
discussione e s i  apre i l  d ibat t i to sul la mozione che i l lustrerà adesso 
i l  Consigl iere Ghirr i .  Prego.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Grazie.  Io  vorrei  subi to chiar i re un concetto;  non vorrei  che 
questa ci t tà e che questa Amministraz ione r isul t ino in qualche modo 
xenofobe e distant i  dal le problemat iche dei  migranti  e  dal  loro 
dramma, anzi ,  tut t i  r icordano i l  per iodo in cui  intere famigl ie 
bivaccavano nel l 'at r io del la staz ione creando ol t re a un disagio 
anche un grosso problema sani tar io non t rascurabi le ma è propr io in 
quel la s i tuazione che i  c i t tadini  d i  Vent imigl ia hanno d imostrato 
tut ta la loro sol idar ietà e generosi tà r ispondendo nel  migl iore dei 
modi  a quel l 'emergenza. 

Ma se consider iamo i l  rapporto t ra i l  fenomeno st iamo 
parlando di  migl iaia di  af f lussi  durante i l  per iodo est ivo e i l  numero 
degl i  abi tant i  r isul ta chiaro che s iamo di  f ronte a un disagio che la 
ci t tà non può più af f rontare.  

Se quel lo stesso numero di  af f lussi  lo  dovessimo rapportare 
agl i  abi tant i  d i  una ci t tà come Mi lano o Genova è chiaro che questo 
avrebbe un peso e una r icaduta sul la ci t tà decisamente minore.  

I l  centro s i tuato nei  local i  d i  Piazza Cesare Batt is t i  è stato 
creato ci rca cinque mesi  fa come una strut tura temporanea di  pr ima 
accogl ienza, ne è prova l ' instal laz ione del le cucine da campo e la  
div is ione dei  local i  del  centro stesso che non sono assolutamente 
idonei  per un cent ro permanente.  

Non dobbiamo quindi  pensare di  creare nel  nostro terr i tor io 
una strut tura stabi le in quanto Vent imigl ia non sarebbe in  grado di  
supportar la.  

Pertanto noi  chiediamo con forza che i l  S indaco e la Giunta s i  
at t iv ino presso la Prefet tura aff inché quest 'u l t ima si  renda conto che 
i  cost i  pagat i  con orgogl io dal la ci t tà hanno già superato la sogl ia di  
to l lerabi l i tà e di  accet tabi l i tà.  

La chiusura del  centro deve essere un segnale aff inché 
f inalmente Prefet tura e Questura possano organizzare un serviz io 
def in i t ivo e ist i tuz ionale presso i  centr i  permanent i  organizzat i  
al l 'uopo dal  momento che ci  r i t roveremo comunque spesso ad 
affrontare questo t ipo di  emergenze. Grazie.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Ghir r i .  Consigl iere Mal iv indi  prego ha 
la parola.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Come ant ic ipato anch' io ho deposi tato una 
mozione in data odierna al  f ine di  del iberare più o meno sul lo stesso 
argomento anche se poi  vedremo che l ' impostazione del la del ibera è 
un po' d iversa perché è un po ' p iù a l ivel lo procedurale più formale 
perché chiedo l 'annul lamento del la del ibera di  Giunta che ha 
disposto i l  contrat to di  sub comodato che poi  ha,  di  fat to,  creato 
questa s i tuazione. 

Ecco, infat t i ,  una pr ima quest ione mi balza al l 'occhio,  io sono 
perfet tamente d 'accordo con i l  tenore di  questa mozione, è una cosa 
che la ci t tadinanza sicuramente capisce benissimo sia le premesse e 
cioè che la ci t tadinanza ha dimostrato di  essere sol idale,  d i  avere a 
cuore i l  problema dei  migrant i ,  ha già dato quest 'estate i  c i t tadini  s i  
sono dimostrat i  assolutamente ben dispost i .  

I l  problema adesso è un al t ro,  è tut t 'a l t ro i l  problema e si  
t rat ta di  un centro che come ho avuto modo di  r ipetere innumerevol i  
vol te e la quest ione è stata oggetto anche di  una mia interrogazione 
presentata i l  6 Agosto,  un centro che non si  capisce bene da dove s ia 
usci to fuor i ,  quale s ia i l  suo inquadramento giur idico e sono r isposte 
che at tendiamo ancora adesso.  

Per questo una pr ima domanda mi balza al l 'occhio,  scusate,  
voi  adesso mi fate questa mozione, come Maggioranza i l  Consigl iere 
Ghirr i  presenta questa mozione che s icuramente t roverà 
l 'accogl imento da parte di  tut t i  per andare a togl iere un centro che è 
stato voluto anche da questa Amministraz ione, e mi dispiace dir lo  
ma è così ,  non mi sembra s ia stata una scel ta completamente passiva.  

Ma se in un pr imo momento io posso capire che ci  s ia stata 
una sorta diciamo di  causa di  forza maggiore e quindi  durante 
l 'estate s i  poteva giustamente di re che non si  t rovava un'al t ra 
soluz ione anche se secondo me comunque un 'Amministraz ione deve 
stare at tenta a cosa va a fare non solo dal  punto di  v ista umano ma 
anche dal  punto di  v ista formale perché poi  s i  creano queste 
s i tuazioni ,  voi  avete rat i f icato di  fat to questo centro con la del ibera 
di  Giunta del l '11 Settembre. 

L'11 Settembre non era Giugno, non era Lugl io,  non era 
Agosto,  era l '11 Settembre pertanto adesso dopo un mese e mezzo, 
dopo 40 giorni  mi  fate una mozione dicendo che però quel  centro 
non va bene,  è vero che nel la  del ibera era previsto i l  termine del  31 
Ottobre ma sta di  fat to che quindi  questa mozione per quanto varrà? 
Oggi  s iamo al  27,  la del ibera di  Giunta prevedeva che i l  centro 
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comunque, la durata del  centro fosse f ino al  31 Ottobre quindi ,  d i  
fat to,  questa mozione va a copri re quest i  quat t ro giorni  che mancano 
per i l  31 Ottobre. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  ma dist ingua bene.. . ,  urge un chiar imento. . .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Presidente,  adesso.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Urge un chiar imento,  b isogna dist inguere la Giunta che f i rma 
la del ibera che lei  d ice dal la mozione che è presentata da un 
Consigl iere Comunale.  Mi  permetta. . .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Mi  faccia capire Presidente. . .  
 
PRESIDENTE 
 

È obbl igator ia questa precisazione.. .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

. . . .perché bisogna dist inguere la del ibera di  Giunta. . . ,  mi 
faccia capi re perché. 
 
PRESIDENTE 
 

È un at to  autonomo del la Giunta,  la  mozione la presenta un 
Consigl iere di  Maggioranza quindi  non è la Giunta.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Benissimo. Al lora Consigl iere di  Maggioranza.. .  
 
PRESIDENTE 
 

È una precisazione doverosa secondo me. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Ok. Quindi  le i  mi  sta dicendo, Presidente,  che i l  Consigl iere di  
Maggioranza non è d 'accordo con l 'operato del la Giunta,  mi  sta 
dicendo questo? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Di  fat to sì ,  va bene,  ne prendiamo at to.  
In fat t i  è questo i l  quesi to che io mi pongo, cioè io non sto 

dicendo che sono contro l 'operato del la Giunta.  
Adesso infat t i  con la mozione successiva chiederò spiegazioni  

in ordine a questa decis ione però sta d i  fat to che se un Consigl iere 
mi propone un mozione per togl iere un centro che è stato rat i f icato 
con una del ibera di  Giunta vuol  d i re che c 'è una parte del la  
Maggioranza o comunque i l  Consigl iere Ghirr i  che non è d 'accordo 
con i l  contenuto di  questa del ibera.  

Comunque avremo modo di  vederlo successivamente.  
Stavo quindi  d icendo la s i tuazione è ovviamente insostenibi le 

per tut t i  i  resident i  del  condominio che hanno più vol te mostrato la  
loro disperazione anche al l 'u l t imo Consigl io Comunale quando 
appunto c 'è stata questa dimostraz ione del l ' insostenibi l i tà del 
prorogarsi  d i  questa s i tuazione ed è per questo che insisto sul la 
tempist ica del la del ibera di  Giunta,  sul la tempist ica di  questa 
mozione, perché? Perché quest 'estate una soluz ione provvisor ia deve 
avere una durata.  

Una durata ragionevole,  provvisor ia per un caso di  emergenza. 
Qua sono stat i  fat t i  gl i  accordi  e i  contrat t i  d i  comodato, 

l 'accordo ad Agosto,  i  contrat t i  d i  comodato. . . ,  a Giugno scusate,  e i  
contrat t i  d i  comodato e sub comodato ad Agosto con un termine di 
12 mesi  per  un caso di  emergenza un termine di  12 mesi  è 
impensabi le perché vorrebbe dire che noi  s iamo perennemente in 
emergenza e non è p iù un'emergenza est iva che va a f in i re al  mese di  
Set tembre ma è un 'emergenza cont inua.  

Pertanto non s iamo più in stato di  emergenza, non possiamo 
concederci  i l  lusso di  prendere del le in iz iat ive senza valutare bene 
le conseguenze.  

In ul t imo, e concludo perché tanto avrò modo di argomentare 
megl io tut te queste cose con la mozione successiva, vorrei  proporre 
però un emendamento al l 'emendamento presentato dal  Consigl iere 
Ghirr i .  

Nel la del ibera,  leggo, c 'è scr i t to i l  Consigl io Comunale 
del ibera di  chiedere al  s ignor Sindaco di  at t ivars i nuovamente 
presso la Prefet tura af f inché al  p iù presto venga posta in at to la 
chiusura del  centro di  pr ima accogl ienza temporanea r ipr ist inando 
le condiz ioni  present i  f ino a f ine Maggio.  D'accordo.  



 11

Poi nel l 'emendamento presentato adesso s i  d ice subordinando 
la chiusura al l ' is t i tuzione di  un serviz io di  raccol ta di  migrant i  e di 
t rasporto dei  medesimi presso i  centr i  per l ' immigrazione r i tenut i  
p iù idonei.  

Ecco, io ovviamente questa è una posiz ione che condiv ido 
perché ho già avuto modo di  espr imermi su questo punto, esistono 
dei  centr i ,  è lo Stato Ital iano che s i  deve svegl iare,  che deve gest i re 
l 'accogl ienza in modo diverso, Vent imigl ia di  s icuro non è i l  luogo 
idoneo per creare un centro pertanto queste persone vanno sistemate 
anche in modo più  digni toso nei  centr i  che devono essere creat i  
al l 'uopo o che esistono già.  

Però questo subordinando non mi piace. Non mi piace perché 
st iamo già dicendo che se la Prefet tura non accet ta di  is t i tu i re 
questo serviz io di  raccol ta i l  centro non va chiuso e comunque torna 
a essere un problema del  Comune di  Vent imigl ia perché in subordine 
cosa chiediamo ancora? Nel caso in cui  s i  renda necessar io la 
cont inuazione di  ta le serviz io venga presa in considerazione 
l ' ipotesi  del lo spostamento del  centro in un luogo più opportuno.  

Ci  st iamo quindi  r ip igl iando i l  prob lema ancora pr ima di 
aver lo chiesto al la  Prefet tura e,  se permettete,  v isto che questa è una 
del ibera di  questo Consigl io Comunale perché qui  non c'è i l  Prefet to 
almeno noi  dobbiamo avere le idee chiare,  leviamo quel 
subordinando e chiediamo l ' is t i tuz ione di  un servizio di  raccol ta di  
migrant i  e di  t rasporto dei  medesimi presso i  centri  per 
l ' immigrazione r i tenut i  p iù idonei ,  senza subordinando. 
 
PRESIDENTE 
 

Lei  propone di  levare subordinando.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Io chiedo di  levare subordinando.  
 
PRESIDENTE 
 

É una proposta che fa.  I l  Consigl iere Ghirr i  ha preso nota poi  
quando interverrà s i  espr imerà.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

È una proposta di  emendamento al l 'emendamento.  
 
PRESIDENTE 
 

S i  leva quindi  solo subordinando e s i  comincia con? 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

In sostanza quindi ,  per di r la in i ta l iano. . .  
 
PRESIDENTE 
 

E come formula poi  la. . .?  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Chiedendo la chiusura o disponendo, prevedendo la chiusura,  
scusate,  leviamo subordinando la chiusura,  chiedendo l ' is t i tuz ione di 
un serviz io. . .  
 
PRESIDENTE 
 

S i  chiede la chiusura.  Chiedendo la chiusura lei  propone.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Bisogna togl iere subordinato la chiusura.  
 
PRESIDENTE 
 

Va bene.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Questo è ciò che chiedo di  fare.  
 
PRESIDENTE 
 

Subordinando la chiusura e propone di  scr ivere? 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Chiedendo l ' is t i tuz ione di  un serviz io di  raccol ta di  migrant i  e 
del  t rasporto dei  medesimi presso i  cent r i  per l ' immigrazione.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Quindi  levare subordinando la chiusura,  Consigl iere Ghir r i ,  e  
aggiungere chiedendo. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Tut to ciò per  avere almeno noi  una posiz ione coesa e decisa e 
per dare,  d ic iamo, per non auto crearc i  questo problema perché se 
noi  d ic iamo che la chiusura verrà disposta sol tanto nel  caso in cui  
verrà ist i tu i to questo serviz io di  raccol ta vuol  d ire che i l  Comune sta 
già dicendo ah, però al lora noi  non lo ch iudiamo. 

Con i l  paragrafo successivo ci  teniamo noi  i l  problema cioè 
dobbiamo trovare noi  un posto per questo centro perché così  
formulata la del ibera vuol  d i re questo che i l  problema resta in capo 
al  Comune di  Vent imigl ia.  Invece io ,  da parte mia,  ch iedo che 
questo Consigl io Comunale faccia i l  possibi le per far capire al le  
is t i tuz ioni ,  al  Prefet to e al  Ministero del l ' Interno che questo 
problema non è un problema del  Comune di  Vent imigl ia  ma è un 
problema del lo Stato Ital iano e del la sua gest ione, pessima, 
del l 'accogl ienza. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Chiede la parola i l  
Consigl iere Iachino,  prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Grazie Presidente.  Dunque condiv ido pienamente quello che ha 
det to la Consigl iera Mal iv indi  e soprat tut to mi sembra che s i  arr iv i ,  
va benissimo, io condiv ido in pieno la mozione di  Ghirr i ,  mi  sembra 
che s i  arr iv i  in estremo r i tardo peral t ro  perché i l Consigl iere Ghirr i  
par lava di  d isagio per i  migrant i  quando bivaccavano in staz ione, 
s iamo perfet tamente d 'accordo ma nessuno ha par lato del  d isagio dei  
condomini  che sono pr igionier i  in casa, che devono ch iedere i l  
permesso per entrare,  per usci re,  per r icevere amici  o non possono 
addir i t tura far scar icare nemmeno le cose che devono far  scar icare 
per casa propr ia.  

Io. . . ,  sono successe del le cose di  cui  s iete stat i  anche 
informat i ,  e hanno dovuto subire anche del le spese perché è un 
condominio pr ivato,  quel lo dove sono s tat i  messi  quest i  migrant i  e  
questo,  r ibadisco, se è un centro di  accogl ienza provvisor ia perché 
diversamente non s i  può, quando, se s i  vuole fare un centro di 
accogl ienza def in i t iva deve andare fuor i  Vent imigl ia,  a più  di  20 km 
di  d istanza, per legge. 

E io dicevo perché s i  arr iva tardi?  Perché i  condomini  hanno 
mandato più let tere già e la let tera che è arr ivata a me è arr ivata 
anche al  s ignor Sindaco.  

I l  s ignor Perrone che fa da portavoce del  condominio in 
quest ione in Agosto era r iusci to a par lare f inalmente,  dopo var i  
tentat iv i ,  con i l  Prefet to e le parole del  Prefet to che r iporta in questa 
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let tera che è arr ivata anche agl i  al t r i  Consigl ier i se i l  Sindaco mi  
indica una sistemazione più idonea sposto subi to i l campo. 

Al lora questo era in Agosto,  adesso s iamo al la f ine di  Ottobre,  
sono passat i  t re mesi  e non è stato spostato niente,  non è stato fat to 
niente.  

Adesso arr iv iamo con una mozione dice ma fra t re giorni  noi  
facciamo la mozione, cerchiamo di  spostare tut to,  di  evi tare quanto è 
successo. Quanto è successo va benissimo, lo spost iamo al t rove, 
magari  può fare gola anche a qualche albergo dismesso, anche 
perché,  lo dicevo questa matt ina in commissione, l 'ospi tante di  
quest i  migrant i  prende, questo relat ivamente al l 'Universi tà di  
Genova, cl in ica ch irurgica che è stata dismessa come reparto di  
degenza, prende 45 Euro al  giorno per migrante,  d iment icavo di  d i re, 
è vero,  sono 35, 45 concordat i  perché usufruiscono anche del la  
mensa universi tar ia una vol ta al  giorno.  

E al lora l 'economo del l 'universi tà mi diceva a noi  v iene 
comodo perché 100 migrant i  mi  rendono 4.500 Euro al mese per  
avere un edi f ic io  che non funziona, completamente dismesso, 
incameriamo intanto quest i  soldi  qua. 

Sì  ma al lora mandiamol i  fuor i  Vent imigl ia,  magari  troviamo 
qualche albergo dismesso, che so io,  a Bordighera,  a Sanremo però 
bisogna r isolvere questa s i tuazione. 

I condomini  d i  cui  par lavo hanno dato f in t roppo, adesso non 
si  può pretendere che noi  paghiamo, paghiamo ma le cose r imangano 
così .  

Tra l 'a l t ro volevo dire una cosa che è passata inosservata,  c 'è 
stata una ragazza che fa parte del la Croce Rossa che ha avuto un 
problema con due migrant i  che l 'hanno messa at taccata a un cancel lo 
e hanno cominciato a palpeggiar la,  ha dovuto ur lare e ch iamare la 
Pol iz ia,  per fortuna gl i  a l t r i  present i  hanno chiamato la Pol iz ia 
dopodiché non ha voluto sporgere denuncia al t r imenti  sarebbero stat i  
cacciat i  v ia quest i  migrant i .  

Al lora,  succedono queste cose, succedono in casa loro,  non in 
Vent imigl ia sempl icemente,  in casa d i  quest i  poveri c i t tadini  che 
devono sopportare s i tuazioni  del  genere.  

Al lora mett iamol i  fuor i ,  gl i  spost iamo, centro d 'accogl ienza 
deve diventare un concetto di  accogl ienza def in i t ivo? Benissimo. Lo 
facciamo a San Remo, lo facciamo a Taggia,  lo facciamo dove.. . ,  ma 
fuor i  Vent imigl ia.  

Vent imigl ia ha già dato f in t roppo. Graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie al le Consigl iere Iachino. Consigl iere Bal lestra prego.  
Ha la parola.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Se vuol  far par lare. . . ,  per me è lo stesso. 
 
PRESIDENTE 
 

No, no prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Bene.  Sta arr ivando i l  tempo del  giudiz io,  del la r if lessione e,  
speriamo, del l 'az ione. Io  ho let to velocemente questa mozione che ci  
è stata consegnata adesso e diciamo che per sommi capi ,  per quel lo 
che è l ' intendimento di  cercare di  prendere per le corna, scusate,  i l  
problema a l ivel lo generale non posso che essere d 'accordo.  

Anch ' io ho qualche r i f lessione da fare,  ce l 'avrei  sul  testo,  e 
sarei  ancora più t ranciante di  quanto lo è i l  Consigl iere Mal iv indi 
nel  senso che per me i l  del iberato dovrebbe fermarsi ,  at t ivars i  con la 
Prefet tura aff inché i l  centro venga chiuso. 

Poi  ognuno deve fare i l  suo mest iere,  i l  Prefet to sa quel lo che 
deve fare,  sa che esistono degl i  al t r i  centr i  nel  terr i tor io  i ta l iano 
dove queste persone prendono e vengono t rasfer i te,  non gl ielo 
dobbiamo dire noi  Consigl ier i  Comunal i  d i  Vent imiglia,  e propr io  
casserei  l 'u l t imo paragrafo perché naturalmente spostar l i  da una 
parte al l 'a l t ra del  nostro terr i tor io  comunale non la r i tengo 
un'operazione ut i le né tantomeno intel l igente.  

Perché come ho già avuto modo di  d i re più vol te mi fa piacere 
che questa sera lo scr iva i l  Consigl iere Ghirr i  e che la Maggioranza 
s icuramente voterà la ci t tà di  Vent imigl ia ha già sopportato a 
suff ic ienza nel  passato,  passato,  nel  passato recente e,  ahimè, anche 
per i l  futuro non la vedo rosea quindi  l 'az ione poli t ica che bisogna 
portare avant i  non deve essere un 'az ione pol i t ica spinta. . . ,  non me ne 
vogl ia nessuno, dal  malessere di  un condominio piuttosto che due 
piut tosto che cinque. 

È un discorso piut tosto normale,  la nostra ci t tà è già 
penal izzata di  suo per quanto r iguarda i  f lussi  migrator i  perché è una 
del le poche, è un imbuto,  anche se la Francia lasciasse le front iere 
l ibere comunque avremmo un aff lusso abnorme di  migrant i  nel la 
nostra staz ione con evident i  d isserviz i .  

Certo che l 'aggravarsi  del la s i tuazione dovuta a una pol i t ica 
europea, a una pol i t ica internazionale che è dissennata da questo 
punto di  v ista ha portato la nostra ci t tà ad avere un 'emergenza 
ancora più evidente,  questo ce lo dobbiamo dire.  

E al lora quando si  fanno le cose in fret ta spesso e volent ier i  s i  
cerca di  fare bene però purtroppo poi  i  problemi e i  nodi  vengono al  
pet t ine perché, mi v iene da sorr idere quando sento qualcuno che dice 
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che se i l  S indaco indica un al t ro  luogo i l  Prefet to volent ier i  sposta 
ma Vent imigl ia non ne ha più di  luoghi .  

Vent imigl ia ha già dato,  è un problema del  Prefet to,  che se lo 
cerchi  lu i  un al t ro posto.  

Che se lo cerchi  in un al t ro posto perché se i l  S indaco avesse 
avuto un al t ro  posto già nel  mese di  Giugno avrebbe det to ce l 'ho un 
posto.  Ma non ce l 'ho.  Non ce l 'aveva la Prefet tura,  non ce l 'aveva i l  
Comune e al lora le  sante ferrovie ci  hanno salvato, hanno t rovato 
questo posto l ì ,  in mezzo al la ci t tà,  non sapevano dove andare,  non 
s i  sapeva dove andare a parare e abbiamo cercato,  come comunità,  di  
r isolvere questa emergenza per  qualche mese nel l 'accordo, come 
faceva notare i l  Consigl iere Mal iv indi  s i  par la di  12 mesi  salvo,  e 
questo è un punto che vorrei  af frontare,  salvo l 'arrestars i  
del l 'emergenza, i l  venire meno del l 'emergenza, c 'è scr i t to così 
sul l 'accordo.  

Ora io vorrei  capire se le is t i tuz ioni  che governano questo 
problema a l ivel lo centrale quindi  la Prefet tura,  le forze del l 'ordine 
hanno parlato con i l  Comune, hanno det to l 'emergenza è f in i ta e 
quindi  Comune prendi  una posiz ione, fai  una del ibera di  Giunta l '11 
Settembre con la quale dici  che i l  sub comodato che t i  er i  
impegnato,  con quel l 'accordo, a sot toscr ivere per 12 mesi  non lo 
sot toscr iv i  p iù perché dal  31 Ottobre l 'emergenza è f in i ta,  chiusa la 
part i ta.  Anche la Prefet tura lo farà,  i l  31 i l  centro chiude e s iamo a 
posto.  

Io non è che la vedo propr io così  però su quel l 'accordo c 'è 
scr i t to che le Ferrovie davano in comodato al la Prefet tura e in sub 
comodato a sua vol ta al  Comune,  bene,  s i  è rot to un anel lo,  qualcosa 
è successo o le  cose vanno bene oppure qualcuno quando la Giunta 
forse quando ha fat to quel la del ibera aveva la convinz ione che 
apr iva i l  centro al  Parco Roja ma siccome io non ho visto nessuno 
viaggiare a destra e a manca io ho l ' impressione che qualcosa 
succederà dal  31.  

Io  non posso che dare la mia sol idar ietà al le  persone che 
abi tano in quel  condominio e a tutta la ci t tà di  Vent imigl ia, 
scusate. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
INTERVENTO  
 

Sono tant i  i  condomini . . .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Scusi  s ignora. . . ,  uno in part icolare. . .  
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PRESIDENTE 
 

Chiedo gent i lmente al  pubbl ico,  non s i  interv iene.  Per 
cortesia.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

. . .e in part icolare a uno, poi  ce ne saranno anche al t r i  ma un 
po' a tut ta la ci t tà di  Vent imigl ia perché. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 

S ignora.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

S icuramente in quest i  mesi  un prezzo l 'abbiamo pagato tut t i  e 
ve lo dico con molta sereni tà perché io  sono franco, io sono stufo di 
fare la f igura del  p iù sol idale del  mondo, che la nostra ci t tà faccia la  
f igura dei  p iù sol idal i  del  mondo, dei  più bravi ,  dei  p iù al tru ist i  che 
tut t i  quant i  facciamo la nostra parte,  e gl i  a l t r i  scusate se ne fregano 
le mani  e dicono tanto a Vent imigl ia sono fessi  e questo problema lo 
r isolvono per tut t i .  

È arr ivato i l  tempo che l 'Amministraz ione e io lo dichiarai  e lo 
dissi  s in da al lora perché mi fa piacere che s ia arr ivato i l  tempo del  
giudiz io dopo cinque mesi ,  io già al lora lo dissi ,  caro Sindaco, 
prendi  questa posiz ione -  che è quel la di  oggi  -  e mi t roverai  dal la  
tua parte senza nessun problema perché Vent imigl ia non s i  può far  
car ico di  questo problema. 

Che vadano al  Parco Roja,  che st iano in centro o che vadano a 
Nervia non è solo Vent imigl ia che s i  può far car ico d i  questo 
problema. Scusatemi perché adesso è d iventato un problema, io,  a 
Giugno non lo chiamavo problema, oggi  lo chiamo un problema 
perché nessuno vuole gest i re questa s i tuazione. 

Questa s i tuazione va gest i ta se no diventa un problema perché 
piano-piano diventerà un problema di  convivenza t ra le  persone 
perché i l  l ivel lo di  to l leranza poi  al  d i  là che non succeda niente di  
grave dal  punto di  v ista del l 'ordine pubbl ico ma prima o poi  emerge, 
e perché tut to sommato la nostra ci t tà non può sempre fare questa 
f igura,  non la può fare.  Basta.  

L'argomento,  per  quanto mi r iguarda è chiuso quindi io 
annuncio che voterò a due mani  questa mozione se verranno tol t i  i  
due punt i  perché non l i  r i tengo necessar i . . .  
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PRESIDENTE 
 

Mi  deve r ipetere Consigl iere perché devo seguir la.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Gl i  u l t imi  due punti  del  del iberato.  Io  non subordino la mia 
votaz ione a niente,  quel  centro va chiuso e s i  arrangino le is t i tuzioni  
che s i  devono arrangiare.  Il  Comune e la comuni tà di  Vent imigl ia 
hanno già dato.  

Non sono io che devo suggeri re a sua eccel lenza i l  Prefet to 
cosa deve fare in questa mater ia.  

Noi  la nostra parte l 'abbiamo fat ta.  
 
PRESIDENTE 
 

Quindi ,  mi  scusi ,  le i  chiede di  el iminare. . .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Sì ,  sì  che vengano cassat i  i  due punt i .  
 
PRESIDENTE 
 

Gl i  u l t imi  due punt i  del  del iberato? 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Sì ,  sì .  Certo.  Ma si  arrangino.  
 
PRESIDENTE 
 

Quindi  da subordinando e nel  caso. Ok.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Ma si  arrangino, ma me ne frega a me, chiudi  i l  nostro centro e 
f ine.  
 
PRESIDENTE 
 

Ok, le i  chiede di  el iminare quei  due.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Sì ,  sì .  Io non vogl io  che quel  centro venga chiuso al la staz ione 
e t rasfer i to,  non so, a Nervia piut tosto che ai  giardini  pubbl ic i  
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piut tosto che da un 'al t ra parte.  Quel  centro da Vent imigl ia,  questa 
strut tura deve spari re.  
 
PRESIDENTE 
 

Hanno presa nota.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Oh. Se non c 'è più l 'emergenza.  Deve spari re.  E non dobbiamo 
dare nessun t ipo di  al ternat iva.  Ma quale al ternat iva devo dare? Ma 
se la cerchi  a Bordighera l 'a l ternat iva,  se la cerchi  a Val lecrosia,  se 
la cerchi  a Sanremo, se la cerchi  dappertut to o se la cerchi 
d ist r ibui ta in tut to i l  terr i tor io del la nostra Provincia o del la nostra 
Regione, questa è la mia posiz ione. Vent imigl ia ha già dato a 
suff ic ienza.  

Mi fa piacere che l 'Amministraz ione abbia preso una posiz ione 
forte,  le i  d ist ingue i l  Consigl io Comunale dal la Giunta e io dico che 
la Giunta Comunale se ha adottato una del ibera,  ha approvato una 
del ibera con la quale ha det to io i l  31 non ci  voglio avere p iù niente 
a che fare,  ha adottato,  ha approvato una posiz ione forte.  

Non so se mot ivata dal  fat to che qualcuno ha det to che 
l 'emergenza è f in i ta oppure perché invece ha deciso e preso 
consapevolezza che questa s i tuazione non va bene, io dico bravo 
Sindaco, brava Giunta e per quanto mi r iguarda voto questa mozione 
ma senza se e senza ma, non vogl io t ransumanza, scusate,  o 
t rasfer imento da una parte al l 'a l t ra del la ci t tà.  

Chiuso i l  centro.  
Dopodiché se la Prefet tura. . .  

 
PRESIDENTE 
 

Deve concludere.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

. . .abbia pazienza. è un argomento scot tante.  
 
PRESIDENTE 
 

È scaduto i l  tempo, s i  è fermato già da due minut i . 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Dopodiché se la Prefet tura r i ter rà di  doverselo gest i re in capo 
a se stessa, solo  col  comodato,  lo faccia ma a quel punto 
l 'Amministraz ione avrà,  potrà avere una posiz ione diversa. 
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Qualsiasi  cosa che non funziona potremo tut t i  d i re la nostra,  
s ino a oggi ,  permettetemi,  c i  eravamo un po' legat i le mani  con 
questa posiz ione di fare noi ,  d i  prendere in sub comodato perché è 
una posiz ione che s inceramente io non ho mai capi to,  io non ho mai 
capi to perché i l  Comune si  s ia dovuto prendere in car ico,  in sub 
comodato di  quel  locale quando se lo poteva tenere t ranqui l lamente 
la Prefet tura,  che s i  faccia i  contrat t i ,  che se lo gest isca v isto che, 
scusi ,  i  contrat t i  per  le mense se l i  fa lei ,  mi  è stato det to. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Deve concludere Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

. . . i  cont i  se l i  gest isce lei  che ce f rega a noi  d i mischiarci  l ì?  
Ci  f rega solo che se qualcuno si  fa male ancora chiamano i l  S indaco 
al le sue responsabi l i tà ma non l 'ho mica capi ta.  Quindi  la posiz ione 
del la Giunta è una posiz ione corret ta,  questo Ordine del  Giorno mi 
sta bene però quel le condiz ioni  proprio no, io le togl ierei  c ioè 
chiudiamo e basta.  
 
PRESIDENTE 
 

Va bene. mi chiede la parola la consigl iera Palumbo, prego.  
 
CONSIGLIERE PALUMBO GIUSEPPINA  
 

Grazie s ignor Presidente.  Vorrei  solo far presente una cosa, 
noi  non ci  t roviamo assolutamente in  disaccordo con la decis ione 
del la Giunta ma anzi  vorrei  r icordare che nel  momento del la 
massima urgenza questa Giunta con i l  Sindaco hanno saputo gest i re 
al  megl io la s i tuazione in un momento davvero di  urgenza. 

Mi chiedo se sarebbe stato megl io lasciare che queste persone 
fossero state lasciate al la loro sorte lasciandole bivaccare in 
staz ione o in gi ro per la ci t tà ed è propr io per questo che adesso 
sembra che questa emergenza st ia scemando che chiediamo appunto 
di  regolar izzare la s i tuazione s ia per dare un giusto aiuto ai  migrant i  
e per r idare la giusta sereni tà che l ' intera ci t tadina meri ta 
r icordandosi  innanzi tut to di  r ingraziar l i  per come e per quanto hanno 
dato per aiutare.  Grazie s ignor Presidente.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera Palumbo. 
Mi chiede la parola al  s ignor Sindaco. Prego signor Sindaco. 
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PRESIDENTE 
 

Grazie Presidente.  In  r i fer imento al la  mozione s inceramente 
sul l 'u l t imo punto credo che lo s i  possa t ranqui l lamente stralc iare.  

Sul  d iscorso del la chiusura,  l ' is t i tuzione serviz io raccol ta 
eccetera lo s i  può valutare però io tendo a fare un ragionamento che 
è di  questo genere qua; i l  fat to di  t rovarsi ,  ed è un tema su cui  già 
s iamo intervenut i ,  abbiamo già dibat tuto i l  24 Giugno, abbiamo 
avuto un Consigl io Comunale ad hoc sul la temat ica quindi  abbiamo 
avuto modo dopo al l ' inci rca 20 giorni  in cui  s i  af frontava i l  
fenomeno di  par larne in modo approfondi to già in quel la sede. 

Non sto a r iprendere tut t i  i  passaggi  però vogl io di re nel  
momento in cui b isogna affrontare un 'emergenza vera e propr ia a un 
certo punto anche sui  due f ront i  quindi  non diment ichiamoci ,  uno in  
front iera e uno al la staz ione. 

Sostanzialmente in part icolare al l ' in iz io in una s ituazione di 
isolamento assoluto perché ce lo s iamo r ipetut i  anche qua, basta 
andare a vedere gl i  intervent i  che facemmo in quel la data,  basta 
vedere gl i  art icol i  d i  stampa e tut to.  

Affrontare una s i tuazione del  genere nel  gi ro di  24/48 ore 
comporta prendere tut ta una ser ie di  decis ioni ,  d i  scel te pesant i ,  
important i ,  al la r ibal ta insomma di  tut to quel lo che era i  media 
i tal iani  e non solo in così  poco tempo, nel la f iducia reciproca del le  
is t i tuz ioni .  

Magari  quindi  l ì  a vol te su quel la probabi lmente a vol te ci  s i  
sbagl ia.  

Se oggi  tut to è andato bene lo dobbiamo al la civ i l tà di  queste 
persone che abbiamo davant i ,  mol te saranno anche arrabbiate con 
noi ,  p iù o meno a ragione però s i  sono sempre comportate in modo 
assolutamente civ i le e quindi  io solo per questo è giusto 
r iconoscervelo e r ingraziarvi .  

Però c 'è stata un 'assunzione di  responsabi l i tà dovuta in questa 
ci t tà e quel lo che davvero io vogl io invi tare tut te a una r i f lessione, 
io ho invi tato più vol te le autor i tà competent i  a part i re dal la 
Prefet tura a valutare l ' ipotesi  d i  chiusura perché noi  c i  s iamo assunti  
anche un impegno nei  confront i  d i  queste persone dicendo è un 
centro temporaneo.  

È un centro temporaneo pertanto nel  momento in cui  t i  t rovi 
300 persone, 200 persone, 180 persone assumi determinate misure.  

Nel  momento in cui questa s i tuazione non c'è più ma perché i l  
centro nasce con una sua natura e cioè persone che arr ivano da 
Roma, Torino,  Mi lano, Genova eccetera non è fat to per i  
respingiment i  e questa s i tuazione s i era già moderata 20/30 giorni  
dopo. 

I l  d iscorso che mi r iporta lei ,  dot tor Iachino, se i l  S indaco mi 
indiv idua un'al t ra s trut tura,  avessimo indiv iduato un'al t ra strut tura 
idonea al l ' in iz io gl ie lo avrei  det to ma come ha detto i l  Consigl iere 
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Bal lestra non mi sembra che Vent imigl ia s ia piena tra l 'a l t ro  
nel l 'u l t ima r iunione di  qualche giorno fa in cui  ho r ipetuto per 
l 'ennesima vol ta che i l  centro va chiuso s i  è anche accertato i l  fat to 
che la strut tura dove nel  2011 vennero portat i  i  tunis in i  non è idonea 
e quindi  non può essere presa in considerazione. 

Per tant i  mot iv i  ma non è idonea quindi  non vuol  d ire niente 
quel la frase, mi  dispiace che s ia stata det ta da sua eccel lenza i l  
Prefet to ma quel la f rase non vuole di re nul la.  Non vuole di re niente.  

Mi  dispiace anche che qualcuno sia stato totalmente assente 
nei  giorni  in cui  i l  tema era caldo e poi  oggi  magari  mi  venga a fare 
la morale,  questa è una cosa che s inceramente non mi va.  

Sul  tema del le al ternat ive,  sul  tema di  qual i  sono le strut ture,  
sul  tema su come va gest i to i l  fenomeno noi  facc iamo gl i  
amministrator i  d i  Vent imigl ia,  non facciamo.. . ,  quel  lavoro l ì  non è 
i l  nostro lavoro.  

In questo per iodo s i  è fat to f in t roppo per andare incont ro ma 
sempre per provare a mit igare quel le che erano le esigenze di  tut t i  e 
una cosa dobbiamo r icordarcela,  guardate,  noi  oggi  approveremo - e 
mi immagino al l 'unanimità -  questa mozione, e sono contento,  è 
giusto così  perché è una cosa che mett iamo nel le mani  e port iamo al  
tavolo del  comitato del la s icurezza ma non pensiate che s ia la pr ima 
vol ta che lo dic iamo. Abbiamo in iz iato immediatamente dopo. 

Adesso un fenomeno così  d i  portata nazionale e internazionale 
eccetera che r icada sul le spal le nostre,  insomma, scusate ma io non 
ci  sto perché i  pat t i  sono stat i  fat t i  a due o a più soggett i  che erano 
sedut i  al  tavolo e non possiamo portarci  noi  oggi  questo car ico.  

Mi  di te la del ibera è stata. . . ,  noi  i l  24 Giugno abbiamo det to 
che c 'era questo accordo, i l  Consigl io Comunale del 24 Giugno, se 
andate a vedere t ra le dichiarazioni  del  sot toscr i tto c 'è anche quel la 
del l 'accordo. Poi  s i  è passat i  in del ibera ma perché scusate noi  
abbiamo la necessi tà di  avere. . . ,  la Giunta s i  esprime in del ibera,  
abbiamo la necessi tà di  avere la del ibera perché i  soldi  che i l  
Comune ha speso per serviz i  var i ,  a part i re dal le var ie bol let taz ioni  
eccetera ci  vanno r iconosciut i  quindi  c i  serviva questo at to qui  ma 
fosse stato fat to ier i ,  fosse stato fat to l 'a l t ro ier i ,  a Settembre o non 
so quando quel lo che importa è quel lo che è s tato det to 
pubbl icamente,  c ioè c 'è stato un accordo fat to ma perché in quel 
momento cosa dovevamo fare? Guardarci  at torno e lasciare la ci t tà 
in quel le condiz ioni l ì?  

Al lora quel lo che a me non va giù. . . ,  è che tut te le is t i tuz ioni 
devono fare la stessa strada e nel lo stesso modo però ognuna deve 
fare i l  suo, non possiamo pensare che la ci t tà di  Vent imigl ia non 
solo s ia l 'oggetto in qualche modo del le  at tenzioni d i  chi  s i  t rova qui  
e di  chi  v iene r iammesso, questo non può essere possibi le,  c i  vuole 
un intervento forte e deciso del le  autor i tà competent i  perché 
facciano sì ,  e di  questo bisogna dare at to che a un certo  punto è 
avvenuto,  che i  f lussi  deviassero verso al t re posizioni e al t ra local i tà 
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di  questo Paese ma che nel lo stesso tempo questo centro non può 
diventare l 'oggetto e diciamo i l  r i t rovo di  tutt i  i f lussi  che s iano 
arr iv i  o r iammissioni  che oggi  sono molte di  p iù le r iammissioni.  
Questo non è possibi le.  

Però guardate,  la mozione di  oggi  va sol tanto in qualche modo 
a raf forzare quel lo  che già st iamo dicendo da tempo ma da tanto 
tempo perché questo impegno è stato preso sul la base di  un rapporto 
f iduciar io che diceva è un centro assolutamente temporaneo. 

Questo è dovuto.  Poi  io concordo anche con un 'osservazione 
che faceva la Consigl iera Mal iv indi  quando a un certo punto dice 
che t ipologia di  st rut tura è? Lei  ha fat to un' interrogazione, le sono 
state prodotte del le r isposte e una parte è stata prodotta dal la 
Prefet tura.  Non so se lei  è soddisfat ta di  questa risposta o no.. . ,  no. 
Ecco quindi .  

Però la sua r isposta è soddisfat ta? No dice,  è già parecchio, 
questo è un dato di  fat to purtroppo quindi  io come abbiamo fat to nel 
per iodo a seguire dal ,  come si  può dire,  da quando questo fenomeno 
migrator io è diventato meno imponente di  come lo era al l ' in iz io 
abbiamo già subi to chiesto che cosa.. . ,  chiusura parz iale,  
temporanea, def in i t iva del  centro perché la s i tuazione non è che s i  
scopre oggi  che s iamo in una s i tuazione di  inviv ib il i tà. 

La persona che lei  ha ci tato pr ima ci  sent iamo credo dai  pr imi  
d i  Lugl io,  un giorno sono andato anche a casa sua.  

I l  d iscorso che lei  mi  ha fat to sul la  f rase del  Prefet to è 
avvenuta intorno.. . ,  un po' pr ima di  Ferragosto,  le r icordo anche a 
memoria queste cose qua.  

I l  ragionamento deve essere uno però nel la s i tuazione in cui  
s iamo e v ist i  gl i  inter locutor i  che abbiamo tut t i  noi  dobbiamo essere 
consci  votando questa mozione, è una cosa che io ho già dato per 
acquis i ta,  dobbiamo sapere tut t i  che al lo stato dell 'ar te. . . ,  Paganel l i  
per favore se mi lascia par lare,  la chiusura del  cent ro può in taluni 
casi ,  in taluni  moment i  vuol  d i re tornare indietro ai  pr imi  d i  Giugno.  

Detto questo quando ognuno ne è cosciente,  io lo sono, lo ero 
già pr ima, nel  momento in cui  ho chiesto per la pr ima vol ta al 
Prefet to la chiusura del  centro ero cosciente benissimo del  fat to che 
questa è una s i tuazione cui  potremmo andare incontro.  

Detto questo poi  potremo t i rare la pal la  in t r ibuna e di re che è 
colpa del la Prefet tura,  colpa del  Governo, del  Ministero,  
del l 'Europa, del la Francia o cosa vogl iamo ma tanto poi  con queste 
persone ci  s iamo noi  quindi  rendiamoci  conto di  costa cosa qua. 

Comunque voterò a favore ovviamente del la mozione. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie s ignor Sindaco. 
Pr ima di  dare la parola al  Consigl iere Ferrar i ,  chiedo scusa 

solo un secondo, abbiamo due interrogazioni ,  datate 14 Settembre, 
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che r iguardano questo argomento e l 'ex  diciamo centro che era stato 
al lest i to,  in f ronte ( . . . )  che era stato già smobi li tato. 

I  Consigl ier i ,  sono entrambe datate 14 Settembre.. . 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

6 Agosto,  eccola qua, chiedo scusa 6 Agosto del la  Consigl iera 
Mal iv indi  e del  2 Settembre del  Consigl iere Bal lestra.  

Avete già avuto r isposta,  erano ancora qui  in i t inere per essere 
discusse, proporrei ,  se s iete d 'accordo, potrebbero far  parte del lo 
stesso dibat t i to perché noto comunque che i  punt i  interessat i  sono 
per quel lo che r iguarda i l  centro in staz ione già stat i  t rat tat i .  

Se s iete d 'accordo l i  metto in questa discussione se no non c 'è 
problema possiamo prenderla anche dopo. 

Sta a voi .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
INTERVENTO  
 

Mett iamole dopo al lora.  
 
PRESIDENTE 
 

Al lora le discut iamo dopo nel le interrogazioni .  Va bene.  
Consigl iere Ferrar i  prego, ha la parola.  

 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 

Grazie s ignor Presidente.  Prendo a prest i to un'af fermazione 
che ha fat to pr ima, una frase che è stata pronunciata dal la  
Consigl iera Mal iv indi  pr ima centro di  dubbio inquadramento 
giur id ico.  

Sono abbastanza d 'accordo su questo e io dico che il  dubbio 
inquadramento giur id ico è sempl icemente f igl io di  una ambigui tà 
generale con cui  questo problema è stato t rat tato a tut t i  i  l ivel l i ,  da 
quel l i  local i  f ino ad arr ivare sui  tavo l i  internazional i ,  per lomeno 
europei .  

Anche perché la governance europea ha af frontato f in 
dal l ' in iz io questo problema con estrema ambigui tà,  con r i tardo e 
soprat tut to con del le carenze e una vis ione non univoca del  problema 
cercando di  arginare,  assumendo del le posiz ioni  in ambito 
del l 'accogl ienza dei  migrant i ,  posiz ioni che avrebbero potuto andare 
ben al  d i  là perché mai s i  è posto i l  problema di  come aff rontare i l  
problema al la radice.  

Questo avrebbe comportato s icuramente degl i  s forz i  che forse 
in real tà vanno anche al  d i  là  di  questa Europa anche perché l 'Europa 
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stessa in questo momento e anche da tempo non fa alt ro che dare 
segnal i  d i  mancanza di  uni tà soprat tut to nel l 'af f rontare i l  problema 
dei  f lussi  migrator i .  

Ambigui tà che io r i tengo ci  s ia stata anche da parte del lo 
Stato,  colpevole ambigui tà,  del  nostro Stato perché da una parte con 
la consapevolezza di  non adempiere a pieno a quel le che erano le 
regole,  gl i  impegni  che sono stat i  sot toscr i t t i  sui tavol i  europei  e 
sanci t i  in def in i t iva da tut t i  i  t rat tat i ,  dal l 'a l tra parte la  
consapevolezza di  una grande quant i tà di  persone provenient i  da 
Paesi  extraeuropei  che s i  muovevano sul  nostro terri tor io senza 
alcuno stato giur id ico e soprat tut to con l 'obiet t ivo di  raggiungere 
al t r i  Paesi ,  per  non essere ident i f icat i  nel  nostro ed essere 
ident i f icat i  al t rove dove era la meta e i l  loro dest ino.  

Questo ha fat to sì  che al la f ine poi  c i  t rovassimo a gest i re 
anche si tuazioni  d i  emergenza che non si  ver i f icavano sol tanto nel le 
aree cosiddette calde del  merid ione dove avviene la maggior parte 
degl i  sbarchi  ma anche a Vent imigl ia che dista migliaia di  
chi lometr i .  

E al lora quando si  par la di  r i tardo nel  portare in Consigl io 
Comunale le r ichieste contenute in questa mozione io credo che vada 
speci f icato che in real tà i l  S indaco più vol te in questa sede, in tempi 
anche abbastanza.. . ,  alcuni  mesi  fa quindi  non oggi,  qu indi  non 
adesso nel  momento in cui  present iamo la mozione -  che ha un senso 
questa mozione -  ha espresso chiaramente l 'opinione che comunque 
tut t i  noi  condiv id iamo di  addivenire al p iù presto al la chiusura di  
questo centro e lo ha mani festato più  vol te negl i  incontr i  che ha 
avuto a tut t i  i  l ivel l i  con i l  Prefet to.  

Per cui  i l  senso del la mozione che noi  facciamo questa sera e 
sul la quale mi pare a parte qualche r ichiesta part icolare che poi  
andremo un at t imo a ver i f icare megl io,  per poter avere l 'unanimità 
almeno per  una vol ta su questa quest ione, perché più vol te ci  s iamo 
confrontat i  e più vo l te ci  hanno div iso aspett i ,  part icolar i tà.  

Dicevo che i l  senso di  questa mozione è che nel  momento in 
cui  i l  sub comodato va a terminare noi  con questa mozione dovremo 
dare più  forza al l 'az ione del  Sindaco a l ivel lo delle  autor i tà per  
chiedere quel lo che i l  S indaco stesso e noi  in più di  un occasione 
abbiamo chiesto.  

Ora io dico che questa s i tuazione senz 'al t ro. . . ,  che ci  deve 
essere chiar i to def in i t ivamente,  una vol ta per  tut te,  se questa 
s i tuazione di  emergenza f in isce e quando f in isce di essere una 
si tuazione di  emergenza perché a quel  punto non ha più  senso i l  
centro che è stato creato,  non ha più senso perché non è più 
un'emergenza, perché non ci  sono le condiz ioni  neanche logist iche 
per poter accogl iere,  è già stato det to dal  Consigliere Ghirr i ,  
qualcuno forse lo ha anche sot to l ineato in segui to, non ci  sono più le 
condiz ioni  logist iche per poter ospi tare queste persone nel l 'at tuale 
strut tura ma io credo che s ia anche i l  caso di  d i re con forza che 
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esiste anche una pr ior i tà di f ferente che è quel la del l 'es igenza di  
t rovare una col locaz ione idonea per  queste persone aff inché possano 
affrontare le loro s i tuazioni che sono sicuramente drammi umani , 
che sono si tuazioni  f igl ie  di  d 'al t ret tante s i tuazioni  grav i  che s i  
cont inuano a perpetuare nei  Paesi  d i  or igine,  af f inché queste persone 
possano t rovare una col locazione idonea distr ibui ta su al t r i  terr i tor i  
del la regione.  

Io credo che effet t ivamente i l  tempo del  giudiz io si  possa 
considerare arr ivato,  at tuale però vorrei  r ibadire anche che i l  tempo 
del  giudiz io è stato la f ine di  un percorso dove s i sono dovute 
prendere del le  decis ioni  che hanno mirato a r isolvere del le  soluz ioni 
concrete e quindi  hanno lasciato poco spazio a considerazioni  di  
al t ro genere se non la soluz ione del l 'emergenza. 

Io non so se i l  Consigl iere Ghirr i  abbia intenzione perché 
d'al t ra parte i l  proponete è lu i ,  d i  accogl iere gl i emendament i  che 
sono stat i  propost i  dal la Consigl iera Mal iv indi  e dal  Consigl iere 
Bal lestra.  

Io  credo e ne possiamo anche discutere per cui  eventualmente 
mi r iservo di  poter intervenire di  nuovo nel  meri to di  quest i  
emendament i .  

In  ogni  caso i l  testo che è stato presentato,  nonostante non s ia 
stato sot toscr i t to da me, io sono disponibi le ad accogl ier lo anche 
così  com'è stato presentato.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Ferrar i .  Chiedo scusa non era par t i to 
i l  tempo ma l 'ho segui to,  c 'è stato comunque.. . ,  no,  no,  lo prendevo e 
ha f in i to 1 minuto pr ima, t ranqui l lo,  s i  f id i .  

Fin i to. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

. . .no,  no,  f idatevi .  Concluso i l  d ibat t i to su questa mozione, 
pr ima di  metter la ai  vot i  per passare a discutere del l 'a l t ra mozione in 
at tesa vorrei  r iepi logare quanto stabi l i to dai  var i intervent i .  

Al lora nel la del iberazione sono previst i  t re capoversi  nel la 
versione presentata dal  Consigl iere Ghi r r i .  

La Consigl iera Mal iv indi . . . ,  pregherei  l 'at tenzione del  
Consigl iere Ghirr i ,  vado? Richiamo la sua at tenzione Consigl iere,  
poi  le do la parola e interv iene.  

Nel la del iberazione sono t re capoversi ,  nel  secondo capoverso 
la Consigl iera Mal iv indi  chiede di el iminare subordinando la 
chiusura e aggiungere al  posto di  questa chiedendo l ' is t i tuzione e a 
seguire come da testo presentato.  

Successivamente i l  Consigl iere Bal lestra chiede l 'el iminazione 
totale degl i  u l t imi  due capovers i  quindi  compresa anche 
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l ' indicazione e la correz ione proposta dal la Consigl iera Mal iv indi 
quindi  r imarrebbe secondo la proposta dei  Consigl ier i  d i  Minoranza 
nel la del iberazione solo la dic i tura che io vado a leggere,  sono solo 
due r ighe di  at t ivars i  nuovamente presso la Prefet tura af f inché al  
p iù presto venga posta in at to la chiusura del  centro d i  pr ima 
accogl ienza temporaneo r ipr ist inando le condiz ioni  present i  f ino al 
mese di  Maggio.  

In  base a queste due proposte invi terei  i l  relatore di  questa 
mozione a esprimers i .  Grazie.  
 
INTERVENTO  
 

Presidente,  io non sono intervenuto perché pensavo che la 
discussione cont inuasse però. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Mi  sono distrat to io,  mett iamola così , do la parola a. . . ,  i l  
Consigl iere Leuzzi  non c 'è,  giusto? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Siccome non le davo la parola s i  è prenotato con due 
microfoni .  Bene, mol to bene. L'abbondanza qui . . . ,  ok.  

Consigl iere Paganel l i  prego e poi  darò la parola al Consigl iere 
Ghirr i  se s i  vuole prenotare.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

Bene.  Io volevo intervenire su questa mozione che ri tengo 
giusta ma non decis iva perché la mia esperienza di  Consigl iere 
Comunale,  che ormai è dal  1994 che sono in questa. .. ,  forse più di  
Berlusconi . . . ,  va beh è lo stesso,  mi fa r i tornare ai  vecchi  tempi 
quando per mia sfortuna o forse anche per mia fortuna perché ho 
fat to del le bel l iss ime esperienze ho segui to l 'af f lusso di  curdi ,  
tunis in i  e adesso.. . ,  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 

I l  corno d 'Afr ica.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

. . .adesso non r iesco a capire dove sono er i t rei ,  somal i . . . ,  
benissimo. 
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Vedete la ci t tà di  Vent imigl ia è sempre stata mol to 
accogl iente,  poi  ha protestato perché c'erano stat i dei  centr i ,  per  
esempio i  curdi ,  mi  r icordo un aneddoto mol to bel lo di  un 
Consigl iere Comunale che era al l 'Opposiz ione, non faccio nomi 
perché non serve,  quando (. . . )  aveva fat to i l  campo curdi  nel  
Camping Roma, se v i  r icordate,  ha sbat tuto la cosa mi l le vol te 
dicendo i l  centro va chiuso, bisogna mandarl i  v ia  e va beh 
giustamente,  poi  nel la foce del  Roja c 'erano i  tubi per  l 'acquedotto e 
queste famigl ie s i  sono messe dentro i  tubi  del l 'acquedot to perché 
non sapevano dove andare e al lora lo stesso Consigliere mi  ha det to,  
bel in ma non avete vergogna a metter l i  dentro ai  tubi  
del l 'acquedotto? Mi r icordo queste cose.  

Pensando al  d isagio s icuro dei  c i t tadini  che abi tano nel la 
staz ione t ra cui  t ra parentesi  sono cresciuto,  e quel l i  che stanno l ì  
sono dei  miei  ex col leghi  e i  f igl i  dei  miei  ex colleghi  l i  ho quasi 
v ist i  nascere per cui  posso anche parlarne,  io sono d 'accordissimo 
che questo centro venga chiuso ma r icordatevi  che non poi  arr ivare 
in questo Consigl io  Comunale e qualcuno cominciasse a di re che i  
migrant i  sono in mezzo al la staz ione o in mezzo al la strada but tat i  
per terra e poi  dobbiamo andare,  r icominciare la sol idar ietà 
vent imigl iese, r icominciare da capo. Io questo non lo vogl io .  

Ricordatevi  che ol t re al  d isagio dei  c i t tadini  d i  Vent imigl ia  
del la staz ione che, r ipeto,  hanno tut ta la mia sol idar ietà,  massima, 
c 'è stato anche di  là  ( . . . ) ,  guardate che ci  sono dei  r is torant i  e del le  
at t iv i tà che quest 'anno hanno quasi  dovuto chiudere per questa cosa.  

Io  quindi  vorrei  che s i  facesse un po ' d i  at tenzione, chiudiamo 
tut to quel lo che volete,  i l  S indaco, Enrico,  guarda t i  vogl io  un bene 
del l 'anima, in un anno e mezzo hai  avuto due piccoli  problemi cioè 
pr ima un 'al luvione e poi  quest i ,  non è che te l i  sei  cercat i ,  non è che 
hai  telefonato a qualcuno che t i  mandasse qui  per vedere se. . . ,  ecco, 
io dico st iamo at tent i .  

St iamo at tent i ,  chiudiamo tut to quel lo che vogl iamo, come 
dice e r ingrazio i l  Consigl iere Bal lestra per l ' intervento bel l iss imo 
che ha fat to ma st iamo at tent i  a non fare demagogia su queste cose 
perché poi  s i  r i torce sul la ci t tà.  

Al lora io mi auguro che questo centro venga chiuso ma che poi 
non lo dobbiamo apri re di  nuovo da qualche al t ra parte come dice 
Bal lestra perché non abbiamo la possibi l i tà di  apr ir lo.  

E ci  t roveremo sicuramente 200 persone con bambini , donne e 
per r icominciare da capo tut te le sere io,  i l  S indaco e tut t i  i  
Consigl ier i  ad andare a portarci  magar i  qualcosa perché se no la 
gente dice ma come, l i  lasciate l ì ,  l i  possiamo portare neanche al la  
bocciof i la,  non ci  sono problemi.  Io non ho vergogna.  

Io ho vergogna d i  chi  ruba ma non di  chi  ha fame, 
t ranqui l lamente.  Grazie.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Paganel l i .  Consigl iere Ghirr i ,  avevo 
già ant ic ipato la  r ichiesta che le faccio pr ima di  mettere in votaz ione 
la mozione. 

Prego quindi  ha la parola.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Chiedo solo 2 minut i  d i  sospensione per poter par lare con i l  
S indaco. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Concessi  2 minut i .  Bene.  
 
Seduta sospesa.  
 

Consigl iere al lora a posto.  Facciamo l 'appel lo s i  riprende i l  
Consigl io Comunale.  Ci  s iamo tut t i? 

 
(Procede al l 'appel lo  nominale) 
 
Numero legale raggiunto.  La seduta è r iaperta quindi  Signori  

per cortesia,  Consigl ier i  a posto per cortesia cominciamo di  nuovo a 
t rat tare l 'Ordine del  Giorno. Bene. Grazie.  

Dopo l ' interruz ione sembra che s ia stato raggiunto un accordo. 
Invi to i l  Consigl iere Ghirr i  a voler lo  esporre per cortesia. 

Prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Per quanto r iguarda la r ichiesta del la  mozione nel  secondo 
capoverso sost i tu iamo subordinando la chiusura al con si  chiede 
l ' is t i tuzione di  un serviz io di  raccol ta dei  migrant i  e del  t rasporto 
dei  medesimi presso i  centr i  per l ' immigrazione r i tenut i  p iù idonei.  

Per quanto r iguarda l 'u l t imo capoverso possiamo stralc iar lo.  
 
PRESIDENTE 
 

Ok. Va bene. Grazie Consigl iere.  
Quindi  f in i to i l  d ibat t i to metto in votaz ione.. . ,  al lora avevamo 

det to al l ' in iz io,  ho proposto di  fare un'unica votaz ione quindi  se 
s iete d 'accordo evi t iamo di  fare emendament i  r ispetto al la pr ima 
eccetera quindi  vot iamo i l  testo del la  seconda mozione presentata 
questa sera dal  Consigl iere Ghirr i .  
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Per dichiarazione di  voto 5 minuti  a part i re da questo 
momento.  

Scusi ,  scusi  devo azzerare i l  tempo.  
Mi chiede la parola i l  Consigl iere Bal lestra.  Prego 5 minut i  

per dichiarazione di  voto.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Grazie.  Le confesso che non volevo fare dichiarazione di  voto 
ma votare di ret tamente però l ' intervento del  Consigl iere Paganel l i  
mi  dà spunto a di re qualcosa, perché bene fa Paganel l i  a r icordare la 
stor ia di  questa ci t tà  degl i  u l t imi  vent 'anni ,  dal  94 a oggi  con tut te le 
emergenze avute.  

Ma io,  se non r icordo male,  quando presentai  un Ordine del  
Giorno su questo problema nel  mese di  Lugl io quando si  convocò i l  
Consigl io Comunale lo presentai  facendo un r ichiamo forte di  questo 
Consigl io che avrebbe dovuto,  a mio modo di  vedere, e spero che 
questa sera questa coscienza l 'abbiate,  votare a favore quel l 'Ordine 
del  Giorno perché c'era un r ichiamo al le is t i tuz ioni ,  c 'era un 
r ichiamo a chi  deve governare questo problema e c 'era nel lo stesso 
tempo una palese r ichiesta da parte del la nostra comuni tà perché i l  
Consigl io Comunale esprime la volontà,  espr ime la rappresentanza 
di  tut ta la comunità vent imigl iese con la quale s i  d iceva che noi  non 
saremmo stat i  in grado di  af frontare questo problema. Perché questo 
c 'era scr i t to in quel  Ordine del  Giorno.  

E,  vede Paganel l i ,  r ispet to ad al lora,  al l 'emergenza dei  curdi  
quando forse lo Stato Ital iano era stato un po' preso di  sorpresa 
perché non esistevano ancora tut t i  i  meccanismi che ci  sono oggi ,  i  
comitat i  per l 'assistenza dei  profughi ,  mi l ioni  e mi l ioni e cent inaia 
di  mi l ioni  d i  Euro che vengono erogat i  per l 'assistenza di  queste 
persone e per l 'accogl ienza di  queste persone.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere,  s i  deve at tenere,  è una dich iarazione di  voto. . .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

No. Mi scusi  io poi  voto,  perché è importante quel lo che 
dico. . .  
 
PRESIDENTE 
 

La prego, guardi  che non sta poi  nel  tempo. La prego.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Non sono passat i  5 minut i .  Non mi faccia perdere del  tempo a 
par lare.  

Oggi  lo Stato Ital iano e i l  s istema europeo si  sono dotat i  d i  
soldi  e mezzi . 

Al lora qua deve essere chiara una cosa,  perché questo non è un 
discorso t ra destra e s in ist ra,  è un discorso che questo Consigl io 
Comunale,  questa comuni tà deve prendere coscienza che se da 
domani ognuno non fa i l  propr io mest iere perché noi questa sera lo 
st iamo facendo, se c 'è da prendere dei  provvedimenti  noi  non è che 
dobbiamo solo andare a fare,  scusate,  i  crocerossini  al la  staz ione, 
noi  prendiamo e andiamo tut t i  in Prefet tura a mani festare come lo 
fanno le persone che perdono i l  posto di  lavoro,  come lo fanno le 
persone al le qual i  s i  r i t iene vengano lesi  dei  d i r it t i  perché al la  
comuni tà vent imigl iese sono stat i  les i  dei  d i r i t t i . 

A me fa piacere che voi  par l iate di  queste persone che sono 
sfortunate e che hanno bisogno di  assistenza ma scusate io sono un 
rappresentante del la  comuni tà vent imigl iese, questo s ia chiaro.  

E se lo Stato Ital iano s i  è dato del le regole e ha del le 
is t i tuz ioni  e dei  meccanismi che devono garant i re il  corret to f lusso e 
la corret ta assistenza di  queste persone non le può scar icare sul la  
comuni tà vent imigl iese quindi  io voto quest 'Ordine del  Giorno e lo 
voto volent ier i  ma ho la coscienza che da domani potremmo, come 
dice Paganel l i ,  avere i l  problema che qualcuno vada a dormire nei 
tubi  ma non, at tenzione, non perché lo  Stato Ital iano non ha i  mezzi ,  
non s i  è dotato di  regole e non ha i  fondi ,  perché qualcuno è un po '  
d ist rat to e in quest i  mesi  ha pensato che Vent imiglia s i  debba 
accol lare questo problema. 

Al lora i l  S indaco è giovane, ha avuto f iducia di  certe 
is t i tuz ioni ,  oggi  forse ha capi to che occorre essere caut i ,  che sedersi  
ai  tavol i  se abbiamo tut te le garanzie e poi  quando hai  i l  cer ino in 
mano, lo scr iss i ,  se lo r icorda, Vi tet ta? ecco, i l  cer ino in mano ce 
l 'ha,  s i  è bruciato le  di ta.  

Adesso s iamo qua tut t i  quant i  per cercare di  r isolvere i l  
problema, perché è diventato un problema, che s i  chiuda questo 
centro e che Vent imigl ia r i torni  a essere una ci t tà normale.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  Consigl iera Mal iv indi prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Sono in dichiarazione di  voto quindi 
d ichiaro che sì ,  anch' io voterò a favore di  questa mozione così  
emendata e mi dispiace per chi  può pensare che in  estate ci  
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potremmo trovare nel la stessa ident ica s i tuazione e che quindi  
questo centro potrebbe servi re.  

Io r i tengo di  no.  Perché? Perché se questo centro in questo 
momento è occupato da ci rca 150/180 persone e s iamo a Ottobre,  se 
cont inuano le r iammissioni  da parte del la Francia,  in  pr imavera 
sappiamo che r icominciano i  f lussi  noi  c i  r i t roviamo a Giugno sì  
nel la stessa s i tuazione con i l  centro saturo quindi c i  r i t roviamo ad 
affrontare la  stessa s i tuazione del  2015 con i l  centro che nel  
f rat tempo sarà saturo perché queste persone se non vanno via e 
legalmente non possono andare in Francia o vengono spostate presso 
i  CARA ed è quel lo che noi  st iamo chiedendo, i  CARA sono i  Centr i  
per Richiedent i  Asi lo,  per speci f icare,  oppure ce li  teniamo qua. 

Ce l i  teniamo qua e a Giugno del  2016 avremo lo stesso 
ident ico problema di  Giugno 2015 con in più un bel  centro saturo 
con 400 persone.  

Io quindi  voto a favore per questo mot ivo,  perché? Perché 
questo centro doveva durare giusto per i l  per iodo stret tamente 
necessario per l 'emergenza, quel lo che diceva i l  S indaco, quando 
c'erano tut t i  i  migrant i  in staz ione che stavano dormendo, che la 
gente non poteva neanche passare per andare a prendere un t reno è 
ovvio che bisognava t rovare una soluz ione temporanea.  

Però adesso io vogl io di re una cosa,  vogl io di re una cosa e 
perdonatemi se come può appari re un po' impopolare e non vogl io  
andare contro i l  buonismo di lagante,  adesso non vogl io fare f rasi  
fat te ma vi  d ico una cosa, queste persone non sono identi f icate,  a 
questa ci t tà,  possiamo anche dire che le è andata bene perché noi  
non sappiamo chi  c 'è in questo centro e non è un giorno, una 
set t imana che sono l ì .  

Sono 5 mesi  che queste persone non ident i f icate,  che a tut t i  gl i  
ef fet t i ,  scusatemi,  questa parola che sembra tanto brut ta ma fa al  
caso nostro,  queste persone sono in s i tuazione i l legale perché se non 
sono r ichiedent i  asi lo,  se non c 'è un r icongiungimento fami l iare,  se 
non sono r i fugiat i  pol i t ic i  sono clandest in i ,  a noi è andata bene.  

Una vol ta,  quando abi tavo al l 'estero dove i l  fenomeno dei 
c landest in i  è  mol to maggiore r ispet to a Vent imigl ia perché adesso 
noi  c i  preoccupiamo ma perché queste cose non le abbiamo 
affrontate negl i  anni  passat i  quindi  c i  giungono un po ' nuove, un 
pol iz iotto mi disse Si lv ia,  sono tut t i  bravi  f inché non t i  fanno del  
male.  

Adesso io non è che vogl io di re che questa s ia la legge però i l  
d iscorso è che se noi  c i  prendiamo la responsabi l i tà a l ivel lo nostro 
personale di  ospi tare del le persone non ident i f icate in casa nostra 
s iamo l iber i  d i  far lo,  in casa nostra,  ma come amministrator i  non 
possiamo esporre la ci t tadinanza a r ischio di  una permanenza 
cont inua di  soggett i  non ident i f icat i  che potrebbero essere le persone 
più buone del  mondo e s i  sono dimostrat i  devo dire non ci  sono stat i  
grossissimi problemi quindi  in ef fet t i  c 'è andata bene ma potrebbe 
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esserci  chiunque in quel  centro e quindi  mi  dispiace ma come 
amministrator i  noi  non possiamo comportarci  come ci comport iamo a 
l ivel lo umano. 

Perché a l ivel lo umano io posso fare del le scel te sul la mia 
persona, posso dire sì  io ne ospi to 5 a casa mia,  non ident i f icat i ,  
c landest in i ,  quel lo che vogl io ma come amministratore no. 

Non lo dico né per essere crudele né per essere r igida ma è 
così .  È così .  

Nel  momento in cui  noi  sappiamo a cosa andiamo incontro 
possiamo fare del le  scel te come amministrator i ,  nel momento in cui 
c i  t roviamo con queste persone che non sono ident i ficate dobbiamo 
usare mol ta cautela.  

Poi  s i  par la di  r iammissioni .  Lo stesso Prefet to nel la let tera 
scr iveva i l  14 Settembre, in r isposta al la mia interrogaz ione, che 
adesso ci  sono le r iammissioni  da parte del la Francia ma le 
r iammissioni  non possono mica essere fat te così .  

Le r iammissioni  sono previste in ef fet t i  quando è evidente che 
la persona è appena arr ivata dal l ' I ta l ia,  la Francia ce la può 
r imandare indietro perché s iamo noi  a non averla ident i f icata ma non 
è che lo può fare così ,  c 'è tut ta una procedura con gl i  uf f ic i ,  con le 
Prefet ture.  

Procedura che nel  caso di  specie non è mai  stata r ispet tata 
perché la Francia ce l i  ha portat i  con i l  furgoncino.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Deve concludere Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

. . .e i l  Prefet to quando parla di  r iammissione non va neanche a 
fondo in questa v icenda, comunque lasciamo perdere. 

Per concludere,  questo centro va chiuso, ovviamente,  e 
permettetemi ancora un'ul t ima osservazione; nel  momento in cui i l  
Comune di  Vent imigl ia fa un sub comodato che r iguarda i  local i  d i  
propr ietà di  RFI -  Ret i  Ferroviar ie Ita l iane -  ma al l ' interno di  un 
condominio,  sapendo che tut to ciò avrà r ipercussioni  su l le part i  
comuni  del l 'edi f ic io  non fosse al t ro che per le mura, non sol tanto 
per la fognatura ma per l ' ingresso ant istante,  secondo me, 
permettetemi di  d i r lo,  c i  deve essere una previa presa in 
considerazione del  condominio. 

Ci  deve essere un po' p iù di  coinvolgimento perché io capisco 
l 'urgenza che c 'era i l  18 Giugno quando è stato f i rmato questo 
accordo,  come ha det to i l  S indaco dice dovevamo r isolvere la  
quest ione in 48 ore ma i l  condominio era l ì ,  non era chissà dove 
quindi  secondo me ci  vuole mol ta più cautela quando andiamo a 
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in taccare una propr ietà pr ivata e andiamo a intaccare del le part i  
comuni . . .  
 
PRESIDENTE 
 

Concluda Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

. . .quindi  certamente questo centro va chiuso. Andava chiuso 
immediatamente non appena si  r ientrava a l ivel lo numerico 
bisognava chiedere i l  t rasfer imento nei  CARA come ha det to lo 
stesso Prefet to,  che ci  sono stat i  dei  t rasfer imenti  nei  CARA, i  centr i  
d i  accogl ienza fuor i  regione.  

Dovevamo chiederlo  da subi to quindi  io voterò a favore per  la 
mozione così  emendata.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iera Mal iv indi .  Chiede la parola i l  Consigl iere 
Iachino. Prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Grazie Presidente.  Dunque io premetto sarò brevissimo, sono a 
favore per l 'u l t imo capoverso lo avevo det to al l ' iniz io che mi 
sembrava assolutamente inut i le e anzi  non dare parvenza che questo 
potesse diventare un centro def in i t ivo.  

Con tut to ciò r i tengo anche condiv is ib i le tut to quanto ha det to 
i l  Consigl iere Ferrar i  perché s iamo di  f ronte a una s i tuazione 
drammatica,  quel la che io considero la  miser ia del l'umani tà questa 
che avviene.  

Però volevo aggiungere anche questo,  a un certo punto i l  
S indaco ha det to ma non è da ier i  che noi  c i  d ichiar iamo così .  Io lo 
avevo st imolato nel  mese di  Set tembre quando lei  era reduce da una 
vis i ta al  Prefet to per di rc i . . . ,  e  io ho ch iesto ha qualcosa da dirci?  E 
al lora aveva det to non ho niente da d ire.  Io volevo sent i re invece 
qualche cosa, v isto che aveva par lato  di  questo argomento con i l  
Prefet to.  

Inol t re volevo cons iderare un 'al t ra cosa, i l  S indaco ha det to 
che lu i  era in pr ima f i la e al t r i  invece s i  sono def i lat i .  Se faceva 
r i fer imento al  sot toscr i t to io vogl io sol tanto di re questo,  che i l  
sot toscr i t to non è mai  andato in pr ima f i la in televis ione ma è 
r imasto in seconda f i la e ha passato l 'estate al la Cari tas a fare i l  suo 
mest iere che non era quel lo di  Consigl iere Comunale ma quel lo di  
medico come ha fat to in tut ta la giornata di  ier i  vedendo 120 persone 
di  quest i  migrant i .  Grazie.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Iachino.  
Metto quindi ,  se non ci  sono al t re r ich ieste. . . ,  i l S indaco. Ha 

la parola prego.  
 
SINDACO  
 

Grazie.  Ma sono soddisfat to del  fat to  che s i  vada a votare 
questa mozione al l 'unanimità,  vogl io di re,  questa sera s i  sono fat te 
tut ta una ser ie di  considerazioni  che sono secondo me ut i l i  anche 
perché al  d i  là del  centro non centro rendiamoci  conto del  fat to che 
poi  come ho chiuso pr ima i l  d iscorso che s iamo noi  a dover poi  
v ivere i l  fenomeno perché lo v iv iamo sul la nostra pel le.  

Alcuni  poi  dei  contr ibut i  hanno r ipreso i l  tema della  prossima 
estate,  questo è un problema non da poco. 

L' intervento sul  "d iscipl inare",  chiamiamolo così ,  del  centro e 
su come è discip l inato o meno potrebbe anche, perché no,  
Consigl iera Mal iv indi  da parte mia ho già r ivol to alcune 
considerazioni  ai  miei  par lamentar i  d i  r i fer imento però potrebbe 
anche essere che lei  lo faccia ai  suoi  per chiedere di ret tamente con 
un' interrogazione par lamentare in che modo viene t rat tato perché un 
conto può essere la pr ima set t imana, i  pr imi 10 giorni  però poi 
insomma una discipl ina ci  vuole.  

Detto questo sul  maggiore control lo eccetera qui  insomma i l  
contrat to che concede in comodato al  Ministero eccetera accerta che 
gl i  immobi l i  sono di  propr ietà di  RFI.  Poi  degl i  error i  che possono 
esserci  stat i  eccetera,  capi to però,  se c 'è un accordo t ra RFI e la  
Prefet tura s ignori  non so quale accertamento in più in quel momento 
s i  potesse fare.  

Poi  se mi chiede, Consigl iere Iachino, se era r ivolto a lei ,  s ì ,  
era assolutamente r ivol to a lei  v isto che ci  ha t i rato in  bal lo io 
potrei  accet tare lez ioni  da chi  in quel  momento s i  è speso, si  è preso 
qualche parolaccia perché rappresentava un ente che aveva a che 
fare con quel la temat ica l ì ,  che io  ho v isto qualche sera l ì ,  da chi  
non ho mai v isto poi  poteva essere al la Cari tas,  poteva essere dove 
voleva io su questa v icenda non l 'ho v is ta.  Lei  ha fat to bene a stare 
in seconda f i la,  in t r ibuna, fuor i ,  non lo so. . . ,  va benissimo.. .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ma io non l 'ho v ista. . . ,  bene, non l 'abbiamo vista.. .  
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CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

. . . i l  mio mest iere,  assistenza. Lei  par lava sol tanto in 
televis ione. 
 
SINDACO  
 

Bene.  Sì ,  sì ,  senz 'al t ro,  è andata propr io così .  Allora s i  vada a 
r i leggere quel lo che afferma nei  precedent i  Consigli  Comunal i  in cui  
qualcosa magari  c i  è  anche r iconosciuto.  

Detto questo adesso cavalca l 'onda quindi  comunque voto a 
favore.  
 
PRESIDENTE 
 

Bene. Non ci  sono a l t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto.  
Metto in votaz ione la mozione, la do per let ta,  leggo solo la 

del iberazione che è r imasta quel la appunto di  at t ivars i  nuovamente 
presso la Prefet tura aff inché al  p iù presto venga posta in at to la 
chiusura del  centro di  pr ima accogl ienza temporaneo r ipr ist inando le 
condiz ioni  present i  f ino al  mese di  Maggio.  

Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
Al la discussione per le mozioni e interrogazioni  era dest inata 

un'ora e mezza, i l  Consigl io Comunale è cominciato al le 20.05 
quindi  superato i l  tempo dest inato a questo punto al l 'Ordine del  
Giorno s i  passa al  terzo punto al l 'Ordine del  Giorno.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 
OTTOBRE 2015 

 
PUC - RISCRITTURA E AGGIORNAMENTO EX ARTICOLO 43 

LR 36/97 ADOTTATA CON DCC 47/2015 - APPROVAZIONE 
CONCLUSIVA  

 
 
PRESIDENTE 
 

I l  terzo punto al l 'Ordine del  Giorno r iguarda i l  PUC - 
Riscr i t tura e Aggiornamento Art icolo  43 Legge Regionale 36/97 
Adottato con Decreto Consigl io Comunale 47/2015, Approvazione 
Conclusiva.  

Per l ' i l lustraz ione di  questa prat ica,  Vicesindaco, at leta,  
r isparmi un po' d i  f iato.  

Relaz ione del  v icesindaco Assessore Sciandra,  prego ha la 
parola.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

Grazie scusatemi.  
Siamo arr ivat i  al l 'u l t imo passaggio di  questo aggiornamento 

del le norme di  at tuazione del  Piano Regolatore,  del PUC, del 
Comune di  Vent imigl ia e prat icamente questa sera i l Consigl io 
Comunale è chiamato a votare i l  testo def in i t ivo e cioè i l  testo già 
corret to con gl i  emendament i  approvat i  s ia in sede di  commissione 
consi l iare s ia con gl i  u l t imi  emendament i  approvat i durante l 'u l t ima 
seduta del  Consigl io  Comunale di  15 giorni  fa.  
 
PRESIDENTE 
 

S ignori  agent i  chiud iamo la porta per favore.  Grazie.  
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

Gl i  u l t imi  emendament i  sono stat i  già esaminat i  dalla 
Commissione Consi l iare,  non so se r i tenete la necessi tà o 
l 'opportuni tà,  chiedo ai  Consigl ier i  gent i lmente di volers i  espr imere, 
se r i tenete,  possiamo andare avant i  o  r i tenete di  voler leggere i l  
testo? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
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Va bene. Al lora a questo punto se nessuno chiede un 
supplemento di  spiegazione su quel lo che è i l  testo emendato v i  
lascio di ret tamente al la discussione se r i tenete v i s ia la necessi tà di  
r i leggere in tut to o in parte magari  me lo chiedete.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Vicesindaco.  
È aperto quindi  i l  d ibat t i to su questa prat ica.  Chi chiede la 

parola? Cambio i l  tempo, 10 minut i .  
Prego Consigl iere Ventura,  ha la parola.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

Grazie Presidente.  Volevo precisare un art icolo o comunque la 
locandina o comunque i l  pensiero che invece è diverso da quel la  
locandina che i l  giorno dopo del  Consigl io Comunale del 15 Ottobre 
è usci ta in matt inata dove c 'era scr i t to  palesemente Maggioranza e 
Opposiz ione s i  sono accordate per la r iscr i t tura del  PUC. 

Al lora volevo precisare questo,  che l 'accordo s icuramente c 'è 
stato nel le part i  dove le norme del  PUC dovevano essere cambiate 
perché adeguate al la normat iva regionale,  le modi f iche che sono 
state apportate al la r iscr i t tura per una migl iore leggibi l i tà che hanno 
nel  contenuto assunto in proporz ione l '85% di  quel lo che era i l  
lavoro fat to dal la commissione. 

Per quel lo che concerne la parte discrezionale ossia le scel te 
che potevano essere ancora fat te nel  documento,  beh, noi  s iamo agl i  
ant ipodi  su quel lo che è stato discusso vogl io di re che non siamo 
d'accordo su alcuni  punt i  important i  per cui  noi  voteremo, almeno 
per quel lo che mi concerne s icuramente voterò favorevolmente a 
prescindere dal  fa t to che quest i  contenut i  che noi  r i tenevamo 
essenzial i  per dare una migl iore f ru ib i l i tà del lo strumento del  PUC 
non si  s ia at tuata con le nostre esigenze.  

È chiaro e s i  spera che la norma così  r iscr i t ta dia un po' p iù di  
at t iv i tà edi l iz ia a questo Comune. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Ventura.  Mi  chiede la parola i l  Consigl iere 
Bal lestra.  Prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Grazie Presidente.  Io r icalco in parte l ' intervento del 
Consigl iere Ventura ma vorrei  aggiungere qualcosa.  

Intanto preannuncio i l  mio voto che sarà un voto favorevole 
perché credo che in questa fase s i  s ia fat to quanto di  possibi le s i  
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poteva fare per cercare intanto di  scr ivere i l  p iù possibi le in i ta l iano 
e dare più possibi l i tà agl i  uf f ic i  e ai  professionist i  d i  interpretare in 
maniera univoca del le norme.  

Seconda cosa la possibi l i tà di  fare qualcosina in più r ispet to a 
quel lo che s ino a oggi  s i  poteva fare e questo giocando,  
permettetemi,  anche un pochett ino con le norme perché alcuni  
intendiment i  che andremo a votare questa sera erano già 
intendiment i  che erano stat i  inser i t i  nel  PUC iniz iale solo che al lora 
la normat iva cosa prevedeva? Prevedeva che dopo le osservazioni  
dei  pr ivat i  s i  mandava tut to in Regione, la Regione ci  faceva la 
pagel l ina,  noi  venivamo qua e approvavamo i l  PUC. 

La Regione purtroppo ha t ranciato,  ha cassato tant i aspett i  che 
erano previst i ,  oggi ,  d ic iamocelo,  è una cosa che io ho scoperto  
perché per me l 'urbanist ica è una mater ia ost ica e me ne interesso 
veramente poco però oggi  ho scoperto che noi  questa sera non 
adott iamo i l  PUC, diciamo queste r iscr i t ture,  le approviamo, vuol 
d i re che da domani matt ina i  c i t tadini  s ino a quando la Regione non 
farà le sue ver i f iche e ci  scr iverà qualche cosa, da domani matt ina 
pront i  e v ia se qualcuno ha da presentare qualche prat ica la può 
presentare e avere qualche opportuni tà in più f ino a quando la 
Regione non si  svegl ia e ci  d i rà di  nuovo che per costrui re qualcosa 
in zona (. . . )  servano 100.000 metr i  e tut te queste bel le stor ie.  

Non vorrei  quindi  ma è solo una sot t igl iezza, una 
comunicazione, una presa di  coscienza che forse i  ci t tadini  devono 
avere che alcune cose che abbiamo scr i t to in questo PUC e se da 
domani qualcuno potrà fare qualcosa che f ino a ier i è stato negato è 
perché la normat iva regionale gl ie lo permette s ino a quando non ci 
sarà i l  control lo del la Regione che forse cambia f ilosof ia,  la  vedrà in 
modo diverso r ispet to a qualche anno fa oppure confermerà che certe 
cose non le possiamo fare.  

Ecco, però voto a favore perché l ' interessamento 
del l 'Amministraz ione e la  presa di  coscienza che l 'urbanist ica in 
questa ci t tà è bloccata,  al t resì  oggi  d iscutevo con i l  Vicesindaco, 
uno scambio di  opin ioni ,  credo che non siano grandi cose quel le che 
abbiamo r iscr i t to però per i l  momento e per le esigenze di  mercato 
che oggi  abbiamo sinceramente io non credo che s ia i l  momento dei  
grandi  intervent i  però piccole cose penso che possano essere state 
sbloccate e credo che da parte di  tut t i  noi  c i  debba essere. . . ,  ecco,  
anche questo da parte del  Comune soprat tut to,  dare questa 
comunicazione, dare questo messaggio.  

Qualche cosina in più e prat iche che magari  qualche anno fa 
sono state negate,  se s i  raccogl ie questa f inestra perché poi  sono 
poco f iducioso per i l  futuro,  ve lo dico,  cerchiamo di  far la cogl iere 
per dare un pochett ino di  svi luppo. 

I l  mio voto quindi  è s icuramente favorevole.  
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PRESIDENTE 
 

Chiede la parola i l  Consigl iere Lazzaret t i  -  Presidente del la 
Commissione Urbanist ica.  Prego.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 

Concordo con i l  Consigl iere Bal lestra,  i  r isul tat i  che s i  sono 
raggiunt i  non sono dei  r isul tat i  grandi  ma sono dei p iccol i  passi  che 
comunque ci  permettono di  essere soddisfat t i .  

Ci  permettono di  essere soddisfat t i  perché in real tà i  tecnici  
possono ut i l izzare questo strumento in modo un po' p iù  
comprensibi le,  d iventeranno più faci l i  cert i  intervent i  nel le aree 
agr icole,  nel la costruz ione dei  parcheggi  lo abbiamo det to però 
secondo me è bene r ipeter lo,  nel le  demol iz ioni ,  s i  potranno 
recuperare dei  sot totet t i ,  c i  saranno del le sempl i ficaz ioni 
burocrat iche per quanto r iguarda i  SOI e i  PUO. 

Per quest i  mot iv i  c i  r i teniamo soddisfat t i .  
 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere Ferrar i  prego.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 

Grazie Presidente.  Sono d'accordo con tut to quel lo che è stato 
det to f ino adesso però vorrei  aggiungere qualcosa che non è stato 
det to;  intanto i l  fat to che questo lavoro che oggi  andiamo ad 
approvare s ia frut to  di  un lavoro lungo da parte del la commissione 
consi l iare che ha dovuto lavorare su questo argomento ma questo è 
normale perché chi  s i  accinge a fare questa esperienza qua deve 
accol lars i  questa responsabi l i tà,  lo fa,  punto e basta.  

Però io credo s ia doveroso sot to l ineare che questa 
commissione ha lavorato con l 'apporto di  tut te le part i  pol i t iche, o 
quasi ,  a parte qualcuno che ha disertato ma va bene, a par te questo 
inciso ci  tenevo a sot to l ineare che al la f ine s i  sono confrontat i  punt i  
d i  v ista che hanno comunque prodotto a l la f ine un lavoro meri tevole 
di  essere oggi  su quest i  banchi  d i  essere approvato.  

Quando di  f ronte a certe r ichieste che provenivano dal 
Consigl iere Ventura che adesso non mi sta sentendo perché non c'è,  
ah,  è là,  devo dire che la posiz ione, soprat tut to da parte degl i  uf f ic i ,  
è stata quel la magari  certe vol te di  non poter accogl iere in pieno 
queste r ichieste per una sorta di  prudenza propr io per le 
argomentazioni  che al la f ine poi  i l  Consigl iere Ballestra ha ci tato e 
quindi  la possibi l i tà che da parte del la Regione ci s ia poi  una let tura 
che port i  a un non accogl imento di  certe part i  del  testo quindi  la 
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prudenza ha fat to  sì  che certe r ichieste venissero l imi tate o 
purtroppo certe vol te non accol te.  

Detto questo r i tengo che lo scopo che l 'Amministrazione s i  era 
pref issa nel  mettere mano a questo documento è stato raggiunto e 
accolgo questa occasione per r ingraziare anche gl i  uf f ic i  che al  par i  
se non molto di  p iù s i  sono accol lat i  l 'onere intanto di  seguirci  nel 
lavoro del la commissione ma poi  d i  mettere in ordine tut to questo 
grosso lavoro,  in part icolare i l  dot tor Castel lano che è stato,  a mio 
avviso,  un artef ice importante di  questo lavoro.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Mi  chiede la parola i l  Vicesindaco, Assessore Sciandra prego. 
 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

Grazie.  Io r ingrazio tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i  del la pazienza 
che hanno avuto perché è stato un lavoro abbastanza gravoso anche 
in termini  d i  tempo e poi  approf i t to del le parole del  Consigl iere 
Ferrar i  per r ingraziare anch ' io,  a t i to lo personale e a nome 
del l 'Amministraz ione i l  dot tor Castel lano che è stato veramente non 
solo bravo, competente ma anche molto paziente nel l'af f rontare 
questo lavoro e in quest i  giorni  in cui  s i  par la spesso del le mancanze 
e del le  "def ic ienze" dei  d ipendent i  pubbl ic i  o l t re a fare questo 
plauso e questo r ingraziamento al  dot tor Castel lano volevo 
r ingraziare anche al t r i  uf f ic i  che r iguardano i l  mio Assessorato e in 
part icolare darvi  una piccola annotazione perché ho come 
l ' impressione che le brut te not iz ie facciano sempre grande rumore 
mentre insomma le cose buone stentano a venire fuori .  

Nel l 'ambito di  questo Comune abbiamo un uff ic io  che è 
l 'uf f ic io che s i  occupa del  paesaggio che prat icamente evade le 
prat iche in tempo reale nonostante s ia composto da un'unica persona 
per cui  in oggi  quel l 'uf f ic io ha evaso le prat iche f ino al la  data,  la  
not iz ia è di  ier i  quindi  probabi lmente oggi  è andato ancora avant i  
però ha evaso le prat iche presentate f ino al  16 Ottobre.  

Al lora v isto che s i  fa tanto rumore perché la gente,  i  
d ipendent i  pubbl ic i  eccetera come si  d ice fa più rumore un albero 
che cade che una foresta che cresce volevo dare test imonianza del  
fat to che in questo Comune un pezzo di  foresta che cresce comunque 
c'è.  

Ci  sono degl i  esempi che sono qui  present i  e che sono anche 
quel lo che ho ci tato e al t r i  che non sto a di re qua. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  s ignor Vicesindaco.  
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Se non ci  sono al t r i  intervent i  io metto in votazione questa 
prat ica.  

Metto quindi  in votaz ione la prat ica avente in oggetto PUC - 
Riscr i t tura e Aggiornamento ex Art icolo 43 Legge Regionale 36/97 
Adottato con Del ibera di  Consigl io Comunale numero 47/2015, 
Approvazione Conclusiva.  

Dichiarazioni  d i  voto.  
Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Palumbo, Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta,  Iachino, Ventura,  
Nazzari ,  Bal lestra.  

Contrar i? 
Astenut i?  Mal iv indi.  
Chiedo la votaz ione per l ' immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanime. Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 
OTTOBRE 2015 

 
ZONA FRANCA URBANA - PUNTO DELLA SITUAZIONE -  

INIZIATIVE IN VISTA DEL RIFINANZIAMENTO DECRETO 
LEGGE 66/2014 CONVERTITO CON LEGGE 89/2014 PER LE 
ZONE FRANCHE URBANE INDIVIDUATE CON DELIBERA 

CIPE NUMERO 14/2009 IN ATTESA DI PUBBLICAZIONE DI 
BANDO DA PARTE DEL MISE - CAMPAGNA INFORMATIVA E 
CREAZIONE DI SPORTELLO DI ASSISTENZA ALLE IMPRESE 

E AI CITTADINI -  DISCUSSIONE  
 
 
PRESIDENTE 
 

Ul t imo punto al l 'Ordine del  Giorno;  Zona Franca Urbana - 
Punto del la Si tuazione -  In iz iat ive in Vista del  Rif inanziamento 
Decreto Legge 66/2014 Convert i to con Legge 89/2014 per  le Zone 
Franche Urbane Ind iv iduate con Del ibera CIPE Numero 14/2009 in 
At tesa di  Pubbl icazione di  Bando da Parte del  Ministero Svi luppo 
Economico, Campagna Informat iva e Creazione di  Sportel lo di  
Assistenza al le Imprese e ai  Ci t tadini  -  Discussione. 

Questo punto al l 'Ordine del  Giorno mi è stato chiesto di 
inser i r lo da parte del la Consigl iera Mal iv indi  quindi  la invi terei  se 
vuole intervenire le i  per pr ima per relaz ionare o per sue eventual i  
d ichiarazioni  su questa prat ica.  

Consigl iera Mal iv indi  quindi  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Volevo dire che la r ichiesta di  inser imento 
al  punto del l 'Ordine del  Giorno è stata f i rmata anche dai  Consigl ier i  
Iachino.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Chiedo scusa al  Consigl iere Iachino.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Era solo una precisazione. 
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PRESIDENTE 
 

Bene.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

In sostanza s i  t rat tava di  convocare un apposi to Consigl io 
Comunale ma visto che c 'era questo Consigl io Comunale già 
convocato abbiamo deciso di  chiedere sempl icemente l ' inser imento 
di  un punto al l 'Ordine del  Giorno per fare i l  punto del la s i tuazione 
sul la quest ione del la zona franca anche a segui to degl i  incontr i  che 
sono stat i  fat t i  dal  Sindaco a Roma proprio avent i  a oggetto la  
discussione del la zona franca.  

Ora io,  Presidente,  non so se s ia i l  caso che io intervenga 
pr ima del  Sindaco o dopo però al  l imi te poi  farò le conclusioni 
perché in questa prat ica non c'è una dichiarazione di  voto quindi  con 
i l  mio intervento io non so ancora quel lo che va a di re i l  S indaco e 
poi  non potrei  repl icare nel  caso.. .  
 
PRESIDENTE 
 

È una discussione, le i  sa bene che io sono ben disposto al le 
discussioni  quindi ,  bene, cercheremo di  fare un dibat t i to. . .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Non so se s ia i l  caso di  far par lare i l  S indaco se vuole 
relaz ionare. . .  
 
PRESIDENTE 
 

. . . i l  p iù approfondi to e completo possibi le.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Al lora io in questa sede mi l imi to sempl icemente a di re che 
appunto abbiamo proposto questa discussione per fare i l  punto del la 
s i tuazione perché come sappiamo la ci t tà di  Vent imigl ia benché sia 
tut tora considerata zona franca e non ha mai usufrui to,  le imprese 
non hanno mai  usufrui to del le agevolaz ioni  f iscal i  previste da questa 
normat iva e di  conseguenza volevamo fare i l  punto del la s i tuazione 
un po'  per capire che cosa è avvenuto in passato anche se abbiamo 
più o meno indiv iduato quale fosse la problemat ica e cioè che per la  
Regione Ligur ia non c'è stato un fondo che prevedesse l 'esenzione 
sul le imposte,  sul  reddi to che poi  sono quel le più interessant i  per chi  
s i  v iene a insediare nel  senso che del l 'esenzione dal le imposte 
comunal i  s i  par la di un r isparmio mol to l imitato mentre la cosa più 
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appet ib i le è l 'esenzione Irpef e IRES per le società eccetera eccetera 
quindi  in mancanza di  un decreto at tuat ivo però vorremmo sapere 
che cosa s i  può fare per i l  futuro al la luce del  r if inanziamento 
perché,  infat t i ,  per i l  2016 è previsto un r i f inanziamento per  le zone 
franche come la nostra che non ne hanno usufrui to in passato.  

Di  conseguenza vorremmo at t ivarci  al  p iù presto al  f ine di 
cercare in qualche modo di  mettere gl i  s t rument i  a disposiz ione del le 
imprese che volessero usufrui re di  quest i  f inanziament i .  

Anche se ci  sembra di  capire che le ci f re sono molto l imi tate 
r ispet to al  passato però comunque si  t rat ta di  un'opportuni tà.  

Forse non sarà un 'opportuni tà come sarebbe stata quel la  del  
2012 o 2013 perché ho visto che solo la Regione Sici l ia s i  è presa 
300.000.000 di  Euro,  ecco, noi  non potremo ambire a quel le ci f re l ì  
però comunque in un per iodo di  d i f f icol tà economica come questo mi 
sembra giusto mettere in at to tut t i  gl i  s t rument i  per le imprese che 
volessero usufrui re di  queste agevolaz ioni  f iscal i  che mi sembra di  
capire che in questa sede si  t rat terebbe di  p iccole imprese quindi 
sot to i  50 dipendent i  e micro imprese cioè sot to i  10 dipendent i  per 
un massimo di  100.000 Euro a testa,  c ioè 100.000 Euro a impresa 
con però una esenzione totale nei  pr imi  5 anni  f ino al l 'accumulo di 
questa ci f ra qua ovviamente di  imposte sul  reddi to, imposte 
comunal i ,  contr ibut i  previdenzial i ,  vogl io di re è una cosa 
interessante.  

Riguardasse anche solo 10 imprese sul  nostro terr i tor io è 
senz 'al t ro importante sfrut tare questa opportuni tà. 

In tal  senso io ho fat to una piccola r icerca nel le zone f ranche 
che sono nel la nost ra s i tuazione interpel lando anche i  Consigl ier i  
Comunal i  del  mio movimento perché infat t i  c i  sono anche a l t re ci t tà 
che sono nel la nostra stessa s i tuazione e cioè non hanno usufrui to 
f inora però r icadono nel  r i f inanziamento previsto per i l  2016 dal  
decreto del  2014 e loro in questo senso si  sono già at t ivat i  con 
apposi t i  s i t i  internet  che mettevano a d isposiz ione la modul ist ica e 
che poi  s i  t rat ta di  quel lo,  s i  t rat ta di  informare la ci t tadinanza così  
che se v i  sono invest i tor i  interessat i  abbiano un punto di  r i fer imento 
ist i tuz ionale e non per forza i l  l ibero professionista di  turno che 
s icuramente fornisce una consulenza ot t imale però non è 
ist i tuz ionale.  

Noi  quindi  come Comune dobbiamo at t ivarci  o l t re ai  pr ivat i  al  
f ine di  forni re tut t i  gl i  s t rument i  per le imprese sul  terr i tor io che 
vogl iono apr i re e usufrui re di  queste agevolaz ioni . 

Una cosa molto importante che mi hanno det to i  miei col leghi  
Consigl ier i  Comunal i  è quel la del la per imetraz ione, perché? Perché 
poi  possono nascere problemat iche relat ive a questa impresa è 
s i tuata in zona franca. 

Voi  come sapete per essere zona franca bisogna avere una 
popolaz ione di  25.000 abi tant i ,  una densi tà nel  perimetro del la zona 
franca di  almeno 6.500 abi tant i  quindi a Vent imigl ia come sapete la 
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mappatura è part ico lare c 'è Vent imigl ia  al ta,  è frammentata e r icalca 
diciamo, è stata fat ta apposi tamente per  copri re quest i  requis i t i  qua 
quindi  6.500 persone eccetera eccetera.  

Cosa succede? Che con queste per imetraz ioni  un po' 
part icolar i  a  vol te nascono problemat iche relat ive a questa di t ta s i  
vuole insediare l ì  ma non è esat tamente zona franca quindi  i l  pr imo 
passo s icuramente è la per imetraz ione a quanto mi è stato det to 
anche eventualmente come hanno fat to in alcuni  Comuni con un 
s istema che t i  d ice in automat ica,  inserendo la v ia e i l  terr i tor io su 
cui  vorrest i  insediart i  se quel la v ia l ì  r icade nella zona franca 
oppure no.  

Sicuramente poi  la  creazione di  uno sportel lo che non vuol  
d i re un dipendente in più per i l  Comune di  Vent imigl ia ma vuol  d i re 
sempl icemente formare un dipendente at tuale del  Comune di  
Vent imigl ia mandandolo a Invi tal ia che s i  occupa appunto del la 
formazione dei  d ipendent i  pubbl ic i  per l 'approvvigionamento di 
quest i  fondi ,  penso che con un corso magari  d i  una set t imana, 
neanche, potrebbe formarsi  in questo senso e poi  forni re tut te le 
informazioni  ut i l i  a i  c i t tadini  e agl i  operator i  del  set tore che 
vogl iono informarsi  e poi ,  r ipeto,  un portale ed eventualmente anche 
la creazione di  un s i to a parte,  con un l ink presente sul  nostro s i to 
internet  perché magari  andare a intasare i l  nostro s i to che magari  è 
un po' macchinoso ma comunque un portale creato apposta per dare 
informazioni ,  modul ist ica e tut to i l  necessario per le imprese che 
vogl iono insediars i  sul  terr i tor io.  

Potrebbe t rat tars i  magari  sol tanto di  100 dipendenti  in più,  
200 dipendent i  in p iù,  50 dipendent i  in più? Sì ,  forse non farà da 
t raino,  non ci  salveremo per i  prossimi 30 anni  però è comunque 
un'occasione che dobbiamo sfrut tare tanto più che si  par lava, l 'anno 
scorso s i  par lava di  Parco Roja,  s i  d iceva che un 'eventuale 
insediamento di  un certo t ipo su cui  io non ero favorevole perché 
non ero favorevole al l 'out let  però poteva portare mol t i  post i  di  
lavoro,  ecco, questa è un'al t ra occasione che potremmo sicuramente 
sfrut tare per creare post i  d i  lavoro.  

Al la luce di  tutto ciò quindi io chiedo al  Sindaco di 
relaz ionarci  in ordine a quanto è stato det to nel le r iunion i  a Roma 
effet tuate su questo punto per  appunto capire in che fase s iamo e 
cosa possiamo fare,  qual  è la tempist ica al  f ine di valutare le nostre 
prossime mosse. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

S ignor Sindaco prego. 
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SINDACO  
 

Grazie Presidente.  Beh, Consigl iera Mal iv indi ,  parto dal le 
comunicazioni  che diedi  lo scorso Consigl io Comunale quindi  subi to 
di  r i torno da Roma con una nota " in più" posi t iva però grosso modo 
le not iz ie sono quel le l ì .  

La ci t tà di  Vent imigl ia quindi  dopo la sot toscr iz ione del  
contrat to di  programma è pienamente al l ' interno ancora di  quel  
costrut to normat ivo 2008 2009 ex del ibera CIPE quindi  s iamo 
al l ' interno di  queste 22 zone franche ident i f icate già al l 'epoca.  

I l  problema di  quel le zone franche l ì  è  i l  fat to di non essere 
mai  state sostanzialmente f inanziate però noi  nel  disposi t ivo ci  
s iamo. 

La novi tà sostanzialmente dal l 'anno scorso è che s iamo dentro 
i l  f inanziamento previsto dal  D.L.  66 del  2014. 

In un pr imo passaggio che s i  fece al l ' in iz io del l 'anno scorso, 
mi  pare,  s i  andò giù tut t i  ins ieme, era prevista una certa 
disponibi l i tà per questo fondo che poi  è stata mano a mano r idot ta.  

Adesso vorrei  d i r le  con esat tezza qual i  erano i  fondi  previst i  
a l l 'epoca perché poi  nel  f rat tempo e questo è da dire,  queste zone 
franche sono andate v ia-v ia aumentando, s i  sono implementate,  le  
ul t ime zone franche ident i f icate sono quel le del l 'Emi l ia-Romagna, di  
aree colpi te dal  terremoto quindi  sono andate tut te quante,  ahimè, a 
conf lu i re in un pacchetto di  zone franche che però vanno f inanziate 
tut te con un unico fondo. 

Al lora a Febbraio ANCI diceva, Art icolo 22 bis del  D.L.  
66/2014 convert i ta  in legge eccetera autor izza una spesa di 
75.000.000 di  Euro per i l  2015 r idot ta a 40.000.000 poi  dal la Legge 
di  Stabi l i tà del  2015 e di  100.000.000 di  Euro per  i l  2016 
confermato dal la Legge di  Stabi l i tà 2015 per le seguent i  ZFU quindi  
le nostre più al t re 45 Regioni  Sici l ia,  Pugl ia,  Calabr ia,  Campania,  
quel le previste già dal l 'ex  del ibera CIPE e poi  quel le nuove del la  
Regione Sardegna.  

Nel  f rat tempo, a Maggio,  in un ul ter iore r iunione al l 'ANCI ci  
veniva r iportato che queste r isorse erano state ul ter iormente r idot te 
per un complessivo 90.000.000 di  Euro nel  b iennio quindi  capi te 
bene che le r isorse erano poche.  

Poi  io condiv ido pienamente i l  ragionamento che fa lei  poco 
ma che ci  s ia,  quando siamo andat i  giù con i  rappresentant i  
del l 'Associaz ione del le Donne Imprendi t r ic i ,  anche l ì  i l  
ragionamento che c 'è stato è stato lo stesso, che siano 1.500 Euro,  
che s iano 2.000, che s iano 3 però sono del le r isorse che servono su 
questo terr i tor io.  

Adesso e r iprendo e mi r i faccio al  suo Ordine del  Giorno, qual  
è lo stato del l 'ar te e qual i  sono le az ioni che può fare i l  Comune. 

Al lora lo stato del l 'ar te a oggi  è questo,  dopo una ser ie di 
r iunioni  e un'at t iv i tà devo dire di  co l laborazione importante t ra 
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ANCI quindi  IFEL, che è i l  braccio  operat ivo di  ANCI,  e i l  
d ipart imento del  Ministero s i  è arr ivat i  in sostanza a del ineare sì  i  
fondi ,  a fare un ragionamento su quel le che possono essere le  
possibi l i tà quindi  andare a bando, far  sì  che i l  Ministero emani 
questo bando per  i l  f inanziamento a Gennaio oppure aspettare e 
vedere se la Legge di  Stabi l i tà con degl i  emendament i  che ANCI ha 
approvato e sta portando avant i ,  fare incrementare questo. . . ,  
r impinguare un po ' questo fondo. 

Queste due sono quindi  le al ternat ive che s ino a oggi  ANCI e i  
var i  Comuni -  quindi  ormai  55 Comuni -  stanno studiando. 

C'è una novi tà però,  ossia che i  Comuni indiv iduat i nel la 
del ibera CIPE 2008/2009 e assegnatar i  d i  r isorse f inanziar ie per un 
ammontare al l 'epoca di  100.000.000 hanno chiesto di r ichiamare tal i  
somme dal la perenzione. 

Questo vuol  d i re che quel le somme che erano state assegnate 
ai  Comuni e non sono mai state t rasfer i te,  probabi lmente per fortuna 
al  Ministero nessuno se ne è mai  accorto perché se no a quest 'ora 
sarebbero già f in i t i  in qualche al t ro set tore però sono ancora l ì ,  sono 
ancora fermi quindi  come Comuni abbiamo chiesto che quest i  
100.000.000 venissero r ichiamat i  dal la perenzione e dest inat i  a 
queste 22 aree di  zone franche già indiv iduate al l 'epoca.  

Questo farebbe implementare di  gran lunga le r isorse, scarse, 
che a oggi  al  net to di  questo strumento qua sono state indiv iduate.  

Ci  sarebbe l 'oppor tuni tà,  c i  sarebbe l 'opzione visto che è 
presente lo strumento Zona Franca Urbana di  ot tenere dei  fondi  dal la 
Regione e quant 'al t ro però capi te bene c'è la di f f icol tà di  f inanziare 
un FAS di  800.000 Euro,  c i  manca che ci  vengano a finanziare la 
zona franca quindi  ef fet t ivamente non è percorr ib i le questa 
soluz ione. 

Però è previsto a questo punto i l  r ichiamo di  queste somme in 
perenzione che è i l  dato più importante,  è la novi tà più importante 
che è usci ta questo oggi ,  cosa può fare i l  Comune? Questo accordo è 
già stato sot toscr i t to al l 'epoca e quindi  non c 'è bisogno di  un'at t iv i tà 
formale per far sì  che i l  Comune sia inser i to perché ci  s iamo già.  

Adesso c 'è solo da capire quant i  sono i  soldi  e quando verrà 
emanato questo bando da parte del  Ministero.  

Detto questo sul l 'at t iv i tà che lei  r ichiama, aspetti ,  mi  sono 
perso l 'Ordine del  Giorno, sul la campagna informat iva,  la  creazione 
sportel lo eccetera,  sì ,  questa è una parte in questo momento 
importante e fondamentale.  

Abbiamo già preso contat t i  con la Camera di  Commercio 
perché vista l 'estensione del la zona franca nel  Comune di 
Vent imigl ia,  comprende prat icamente quasi  tut to,  per far la  mol to in 
s intesi ,  t ranne i l  centro ci t tà e l 'area di  Lat te adesso vado a memoria 
però mi pare che s ia. . .  

Ci  serviva quindi  come indicazione anche da forn i re 
eventualmente poi  a l l 'ANCI perché un dato mol to,  mol to importante 
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sarà poi  i l  cr i ter io  di  appl icazione quindi  anche sul la scorta di  
quel le che sono le esperienze del le  zone franche già avviate è 
importante capire come questo strumento per avere del le  r icadute 
posi t ive e di  valore,  qual i  sono i  cr i ter i  p iù adeguat i .  

Perché tenete presente che nel le esperienze precedent i  i l  30% 
del le az iende che poteva benef ic iare di  questo strumento non ne ha 
benef ic iato e i l  40% ne ha benef ic iato  sol tanto per un terzo quindi 
vuol  d i re che gl i  s t rument i  at tuat iv i  o i  cr i ter i  at tuat iv i  che sono 
stat i  ident i f icat i  al lora non sono stat i  così . . . ,  come si  può dire,  
congrui  da un lato r ispet to al l ' impresa,  micro e piccola impresa e 
dal l 'a l t ro r ispet to al l ' importanza del  fondo stesso. 

Quel lo che dobbiamo fare noi  quindi  è sì  at t ivare uno sporte l lo 
di  questo genere coinvolgendo tut te quel le che possono essere le  
associaz ioni  d i  categoria ma io di rei  anche l 'Ord ine dei  
Commercial is t i  e quant 'al t ro.  

Senz'al t ro con un canale pr iv i legiato con ANCI,  con IFEL e 
con i l  Ministero perché è evidente che poi  noi  pensiamo di  dare,  
insomma abbiamo già dato indicazione al l 'Uf f ic io Commercio di  
at t ivars i  in questo modo, servi rà una persona piut tosto che l 'uf f ic io 
che s ia pronta a r icevere e comunque a dare le informazioni  nel 
modo migl iore.  

Poi  se servi rà o meno i l  portale eccetera questo lo s i  può 
vedere.  

Però v iste le cr i t ic i tà e v iste le esperienze degl i al t r i  Comuni 
s i  può far  r i fer imento anche a quel la che è l 'esperienza ANCI per 
capire qual i  sono le indicazioni  migl ior i  da dare,  comunque da 
questo punto di  v ista ci  s i  è mossi .  

Per dare anche una mano ad ANCI per far sì  che in un futuro 
queste r isorse non vengano sprecate vogl iamo dare anche un 
indir izzo di  quel la che è la  nostra t ip ic i tà,  la nostra t ipologia di  
az ienda e di  impresa che può fare r i fer imento.  Perché? Perché in 
un'ot t ica di  scarsi tà di  r isorse r iuscire a ident i ficare megl io o a 
cal ibrare megl io quel le che possono essere le r iserve quindi  del 
100% dire un 30%, un 40% lo  af f ido e lo vogl io dare,  erogare solo 
ed esclusivamente ad aziende di  una certa t ipologia imprendi tor ia 
femmini le,  l ' imprendi tor ia giovani le piut tosto che.. . ,  per raf forzare 
l 'ef fet to mol t ip l icatore di  quest i  fondi  erogat i  nei  loro confront i .  

Bene, tut ta questa at t iv i tà la s i  può fare coinvolgendo i  var i  
ent i .  Ci  deve essere un ente preposto che senz 'al t ro per  i l  nostro 
Comune sarà ovviamente l 'Uff ic io Commercio,  quel lo del le at t iv i tà 
produtt ive però dal l 'a l t ra parte non possiamo fare a meno di  
coinvolgere ANCI,  Ministero e le  associaz ioni  d i  categoria present i  
quest 'oggi  sul  terr i tor io.  

Abbiamo dato già i l  v ia a questa fase, adesso bisogna solo 
aspettare e capire con i l  Ministero se effet t ivamente verranno 
r ichiamat i  dal la perenzione quest i  100.000.000 di  Euro oppure 
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dovremo accontentarci  del la nostra quota di  r iparto di  quel  fondo 
previsto,  mol to più esiguo che è stato previsto.  

Io  da questo punto di  v ista sono mol to f iducioso e, r ipeto, 
anche 1.000 Euro,  500, 200 che possano venire su questo terr i tor io 
qua come sgravio ben venga.  

Spero di  essere stato più o meno esaust ivo.  
 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere Iachino prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Grazie s ignor Pres idente.  Mi  fa piacere e condiv ido tut to 
quel lo che ha det to i l  s ignor Sindaco adesso però volevo fare un po'  
d i  chiarezza. 

Qua si  par la di  r i f inanziament i ,  f inanziament i  e stanziament i ,  
c 'è da di re che non c'è nessuno stanziamento,  nessun f inanziamento 
ma sono quest i  che mette a disposizione i l  Governo, non sono al t ro 
che i  mancat i  int roi t i  da parte del  Governo stesso. Perché? Perché 
entrando nel la Zona Franca Urbana e Vent imigl ia è una giustamente 
come diceva i l  S indaco del le  22 zone r iconosciute dal  CIPE, t ra 
l 'a l t ro l 'unica del  nord,  al l ' interno del le aree indiv iduate possono 
essere concesse agevolaz ioni  f iscal i ,  t r ibutar ie e previdenzial i  per la  
creazione di  queste imprese r ientrant i  nel la categoria,  abbiamo 
det to,  dal la micro e piccole imprese.  

Sono esclusi  però dal le agevolaz ioni  i  set tor i  automobi l is t ico,  
navale,  tessi le,  s iderurgico e t rasporto su strada però la Finanziar ia 
per l 'anno 2008 ha disposto una ser ie d i  agevolaz ioni  per le piccole 
e micro imprese che in iz iano dal 2008 per i l  per iodo f ino al  2012 e 
successivamente,  giustamente,  è stato messo meno a disposiz ione ma 
non sot to forma di  stanziamento,  sot to forma di  r inuncia a qualche 
cosa da parte del  Governo.  

Qual i  sono queste agevolaz ioni?  L'esenzione dal le imposte sui 
reddi t i  così  art icolate,  totale per i  pr imi  5 anni , 5 per iodi  d ' imposta 
par i  al  60% nei  seguent i  5 per iodi  d ' imposta,  par i  al  40% per l '11º e 
i l  12º,  par i  al  20% per le successive 2 annual i tà.  

Adesso questa agevolaz ione spetta f ino a concorrenza 
del l ' importo di  100.000 Euro per i l  reddi to der ivante dal l 'at t iv i tà 
svol ta nel l 'area urbana - maggiorato a decorrere dal  2009 e per  
ciascun per iodo d ' imposta seguente -  d i  un importo par i  a 5.000 Euro 
per ogni  nuovo assunto a tempo indeterminato residente al l ' interno 
del  s istema locale d i  lavoro in cui  r icade l 'area esentata.  

In  più esenzione del l ' Irap per i  pr imi  5 per iodi  d 'imposta f ino 
a concorrenza di  300.000 Euro del  valore del la produzione net ta per  
ciascun per iodo d' imposta;  esenzione dal l ' IMU per gl i  immobi l i  
d ' impresa s i t i  nel le zone franche urbane possedute e ut i l izzate per 
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l 'eserciz io di  nuove at t iv i tà economiche e,  per f ini re,  esonero dal  
versamento dei  contr ibut i  sul la retr ibuzione da lavoro dipendente 
per i  pr imi  5 anni  d i  at t iv i tà nei l imi t i  d i  un massimale di 
retr ibuzione def in i to con decreto del  Ministero del Lavoro e del la 
Previdenza Sociale per i  contrat t i  a tempo indeterminato o a tempo 
determinato però di  durata non infer iore ai  12 mesi con la 
condiz ione che almeno i l  30% degl i  occupat i  debba ris iedere nel  
terr i tor io oggetto di  agevolaz ione.  

Per gl i  anni  successiv i  l 'esonero è l imi tato per i  pr imi  5 al 
60%, e i l  6° e 7° al  40,  per l '8° e 9° al  20%. 

Tale esonero r iguarda anche i  t i to lar i  d i  reddi to di  lavoro 
autonomo che svolgono l 'at t iv i tà al l ' interno del la zona franca. 

Ovviamente a quest i  incent iv i  d i  t ipo f iscale possono essere 
accumulate le agevolaz ioni  legate al la  real izzazione di  invest iment i  
e quel l i  speci f ic i  per la creazione di  impresa prevista dal  POR 
Ligur ia e l 'apertura dei  relat iv i  bandi  è prevista entro breve tempo 
quindi  c i  fa piacere l 'apertura di  questo sportel lo per poter avere una 
vis ione del le imprese che vogl iono eventualmente venire a 
Vent imigl ia con questo t ipo di  agevolaz ioni .  

In def in i t iva dicevo non c'è un f inanziamento,  questa è una 
scatola che può essere. . . ,  che è una scatola vuota, che può avere un 
r iempimento sempl icemente nel la detraz ione f iscale, nel la detraz ione 
dei  t r ibut i  però devo dire che questa può diventare anche una scatola 
piena considerando i  fondi ,  non quel l i  regional i ,  ha ragione i l  
S indaco, non possiamo.. . ,  la Regione non ci  darà niente,  addir i t tura 
ci  togl ie dei  soldi  ma con i  fondi  europei .  

Ci  sono parecchi ,  soprat tut to se vengono del le az iende e io 
conto che vengano del le az iende anche t rans frontaliere,  dal la 
Francia,  da Monaco e quindi  potremo avere s icuramente un 
migl ioramento e avere veramente a quel  punto l ì  dei f inanziament i .  

Finanziament i  come? Ci  sono già in at to stando dietro al  Mise,  
a Invi tal ia eccetera-eccetera abbiamo già in at to dei  p iani  d i  
svi luppo, ad esempio i l  P iano di Svi luppo Rurale,  l' in iz iat iva leader 
Gal  Riv iera e al t re ancora.  

C'è da di re che i l  PSR cioè i l  Programma di  Svi luppo Rurale è 
in di r i t tura d 'arr ivo,  non oggi ,  non domani ma presto in quanto i l  
lancio dei  bandi  avviene al l ' in iz io del  2016, se ci sarà qualche 
ant ic ipazione megl io ancora.  

Ol t re al le misure di  intervento per le imprese e per i  Comuni 
piccola r iqual i f icaz ione urbana eccetera-eccetera il  PSR prevede la 
formazione dei  Gruppi  d i  Azione Locale,  i  cosiddetti  Gal  che hanno 
lo scopo di  at t ivare l inee di  svi luppo per terr i tori  speci f ic i  e  
ci rcoscr i t t i  aderent i  al la strategia at t raverso accordi  d i  
cooperazione.  

Da noi  i l  Gal  è già esistente,  s i  chiama Gal  Riv iera e s i  
candiderà anche nel  presente per iodo di  programmazione e s i  conf ida 
nel l 'approvazione da parte regionale.  
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I l  Gal  comprenderà tut t i  i  Comuni del la Provincia di  Imperia 
incluso quindi  anche i l  Comune di  Vent imigl ia.  

La r isorsa disponibi le è intorno ai  5.000.000 di  Euro e nei  
prossimi mesi ,  ma subi to,  mesi  entrat i ,  ef fet tuerà una ser ie di  
incontr i  con le amministraz ioni  al  f ine di  indiv iduare la strategia di  
svi luppo per i l  terr i tor io imperiese.  

I l  Comune di  Vent imigl ia verrà consul tato e r i tengo sia bene 
che faccia sent i re la  propr ia voce.  

Sia i l  Comune poi  che le imprese del la zona possono essere 
benef ic iar i  d i  contr ibut i  per progett i  che r ientreranno nel le  l inee di  
svi luppo approvate e sono da prendere in considerazione temat iche 
cul tural i ,  tur ist iche, promozional i  e al t re.  

Poi  c i  sono in i t inere in iz iat ive di Cooperazione UE, i  
cosiddett i  Interreg cioè i  progett i  d i  cooperazione interregionale 
europea dedicata al le pol i t iche di  coes ione, al lo scambio di  buone 
prat iche fra aree geograf iche l imi t rofe,  sono molte e sono molto 
complesse anche però su qualcuna si  può ragionare ad esempio è 
aperto da poco i l  bando mari t t imo che comprende Ligur ia,  Sardegna,  
Toscana, Alpi  Mari t t ime e Corsica.  La scadenza è imminente,  metà 
Dicembre, forse verrà prolungata a Gennaio.  

È in lavorazione un progetto sul la f lor icol tura,  IRF,  Ist i tuto di  
Ricerca Florovivaist ica,  d ist ret to f lor ico lo,  è un progetto abbastanza 
compl icato però può darsi  che possa coinvolgere qualche azienda 
f lorovivaist ica del  vent imigl iese o forse potrebbe svi luppare qualche 
idea di  r ivalutaz ione del la f lora spontanea locale con ciò andando in 
s inergia con la di fesa del la biodiversi tà.  

Per concludere abbiamo ancora. . . ,  ecco,  è stato aperta da due o 
t re giorni  fa i l  bando ALCOTRA Transfrontal iera Ital ia  Francia,  
Imperia,  Cuneo, Tor ino Aosta,  Regione PACA. 

È in cant iere,  prel iminare la cosa, un progetto per la Expo di 
Val le,  l ' in iz iat iva è stata presa per gl i  anni  scorsi  da Pieve di  Teco, 
Dolceacqua, Taggia e mi piacerebbe molto che ci  fosse anche 
Vent imigl ia.  

Anche qua bisogna agire con una certa urgenza in quanto c 'è 
mol to interesse locale e comunque i l  progetto è s icuro che verrà 
r ipresentato.  

Io  poi  personalmente ho sempre in testa i l  progetto del l ' inserto 
set t imanale di  l ingue su un giornale locale qua che può essere I l  
Secolo o La Stampa e Nice-Mat in dal l 'a l t ra parte accompagnato da 
azioni  d i  assistenza l inguist ica di  st rada che può essere at tuata nei 
giorni  d i  mercato e nei  giorni  d i  maggior f requenza a Vent imigl ia,  
al t ret tanto a Mentone e Nizza. 

Sarebbe secondo me un bel l iss imo scambio cul turale, darebbe 
lavoro ai  giovani ,  potrebbero essere ch iamat i  100 giovani  a questo 
lavoro,  favor i rebbe una vis ione posi t iva del la f ront iera anche,  è 
anche forse t roppo bel lo e s impat ico per essere real izzabi le ma se 
qualcuno vuole io sarei  pronto a part i re anche per questo.  
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In più apr i ranno a Gennaio 2016 i  progett i  s t rategici  
ALCOTRA, progett i  d i  vasta portata co involgent i  Imperia,  Cuneo e 
Torino e ne ce n 'è uno in formazione sul  tema terr itor io  tur ismo, 
Vent imigl ia dovrebbe esserci .  

Se pensate che Vent imigl ia possa essere del la part ita bisogna 
at t ivars i  per tempo, d 'al t ra parte è o non è la porta d ' I tal ia? 

Consider iamo in ul t imo ancora i  fondi  Por Fesr ovvero i  
sostegni  a progett i  innovat iv i  nel  campo del le tecnologie energet ico 
ambiental i ,  d i  comunicazione e al t ro.  

I l  programma è già approvato e operat ivo,  interv iene sul la 
compet i t iv i tà del le imprese, sui  pol i  d i  r icerca, sul l 'energia 
r innovabi le,  sui  s istemi urbani .  

Vent imigl ia non è in quanto s istema urbano nel le prior i tà ma 
si  può lavorare con un disegno organico per le imprese di  eccel lenza 
e per i l  s istema del le r innovabi l i .  

Al t r i  s t rument i  ut i l izzabi l i  sono l 'Alpin Space, i l Central 
Europe, i l  MED e così  v ia,  ovvero pr ima o poi  b isognerebbe 
prendere in considerazione tut t i  quest i  programmi che hanno r isorse 
cospicue e che possono al largare l 'o r izzonte del la cooperazione e 
con ciò dal la promozione in Europa del  nostro terr itor io.  

Inut i le part i re s icuramente al la ventura,  b isogna coordinarsi . . .  
 
PRESIDENTE 
 

Tempo Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

. . .con le r ispet t ive autor i tà di  gest ione a part i re dagl i  u f f ic i  
del la Regione Ligur ia però l ' impresa è fat t ib i le ma ci  vuole 
part icolare entusiasmo ol t re che una valutaz ione ragionata dei  r ischi .  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Iachino. Stavol ta ha sforato anche lei ,  
eh,  s i  è preso i l  lusso di  sforare anche le i  Consigl iere Iachino. 

Chi  mi  chiede la parola? 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Posso fare una precisazione? 
 
PRESIDENTE 
 

Certo che può fare una precisazione. Prego.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Volevo sol tanto sot to l ineare questo;  ef fet t ivamente è così ,  dal  
pr imo rapporto fat to,  d i  Lugl io 2015, di  Invi tal ia, ANCI e i l  MISE 
emerge infat t i  che i l  30% del le imprese benché avessero avuto 
di r i t to a ot tenere le  agevolaz ioni  f iscal i  d i  fat to non ne abbiano poi 
usufrui to.  

Proprio in questo rapporto infat t i  s i  prevede una forma per 
combattere questo fenomeno o comunque per cercare di  d issuadere 
quest i  comportament i  che non hanno senso, forse queste di t te nel 
f rat tempo sono fal l i te,  non so come mai poi  d i  fat to non s i  s iano 
presi  i  fondi  o comunque le agevolaz ioni  che avevano ot tenuto.  

Sta di  fat to però che stanno pensando di  fare una sorta di  
revoca o un ut i l izzo diverso di  quel  30% che non è stato dato e chi  
lo sa magari  che noi  non avremmo proprio accesso a quel  30% l ì  e 
par l iamo di  c i f re abbastanza considerevol i .  

Io  chiederei  una cosa al l 'Amministraz ione ed è quella di  non 
aspettare la legge di  stabi l i tà per in iz iare a muoverci  almeno per  
quanto r iguarda la campagna informat iva,  almeno per quanto 
r iguarda la gest ione, r ipeto,  su Internet  perché poi  al la  f ine sul 
MISE è tut to su una piat taforma informat ica quindi  v iene fat to tut to 
v ia PEC. 

Sicuramente i l  contat to umano è importante ma per questo t ipo 
di  cose è indispensabi le avere un approccio telematico perché poi ,  d i  
fat to,  par l iamo di  questo.  

Un'ul t ima considerazione, io non so f ino a quanto può essere 
appet ib i le per un colosso diciamo insediars i  a Ventimigl ia se poi 
l 'esenzione è di  100.000 Euro,  vogl io dire una piccola impresa avere 
un'esenzione completa per 5 anni  è fantast ico,  per una micro impresa 
o una piccola impresa, piccola media impresa. Certamente che per  un 
colosso avere un 'esenzione i l  cui  l imi te comunque è di  100.000 Euro 
non mi sembra così  appet ib i le insediars i  e spendere magari  
1.000.000 di  Euro di  oneri  d 'urbanizzazione per fare le  
infrastrut ture,  vogl io di re dobbiamo anche essere real is t i  e capire 
qual i  sono le nostre possibi l i tà ma sta di  fat to che, come i l  S indaco 
sicuramente saprà,  i l  Pr incipato di  Monaco cont inua con i  
l icenziament i  e purtroppo la chiusura del le fabbriche eccetera-
eccetera.  

Io non sto pensando che le fabbriche vengano a Ventimigl ia,  
magari ,  lo spero però non penso che la zona franca s ia appet ib i le per 
spostare quest i  insediament i .  

Io penso però che queste agevolaz ioni  f iscal i  s iano fantast iche 
propr io per la popolaz ione che invece decide di  mettere del le at t iv i tà 
cioè non per forza resident i  d i  Vent imigl ia,  ma comunque in ambito 
regionale,  abbiamo anche i l  P iemonte v ic ino,  perché? Perché se per 
un colosso avere una agevolaz ione di  100.000 Euro,  sì ,  è 
interessante ma poi  magari  ne deve spendere ancora di  p iù per 
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insediars i  per  una persona che è stata l icenziata e vuole apr i rs i  una 
sua at t iv i tà avere un'esenzione totale per 5 anni  è fantast ico quindi  
Vent imigl ia potrebbe sicuramente avere degl i  ot t imi r isvol t i  dal 
punto di  v ista occupazionale.  

Poi  s i  sa bene che i  soldi  portano soldi  e quindi  di  
conseguenza avremo un'economia che girerebbe in modo migl iore,  i  
propr ietar i . . . ,  non so, i l  centro stesso d i  Vent imigl ia anche se non è 
zona franca però i  negoziant i  avrebbero un indotto maggiore perché 
ci  sarebbe più gente che spende.  

Avere una popolaz ione occupata,  lavorat ivamente parlando, in 
propr io o dipendente è comunque un bene per la ci t tà e in v ista dei 
l icenziament i  che purtroppo arr iveranno e cont inueranno ad arr ivare 
per i  prossimi anni  f inché comunque Monaco non avrà dismesso 
completamente le fabbriche, sì ,  s i  pensa al  telelavoro e a opzioni 
al ternat ive ma sicuramente questo non potrà mai  r impiazzare tut ta la  
manovalanza perché sappiamo che poi  a l la f ine queste di t te tendono 
a spostars i  dove la manodopera ha un costo notevolmente infer iore.  

Di  conseguenza questo è un modo per andare a tamponare quel  
problema che avrà Vent imigl ia perché Vent imigl ia quando verranno 
l icenziate 200, 300 o 400 persone da Monaco avrà un problema 
perché poi  quel le persone l ì  non avranno reddi to,  per qualche anno 
prenderanno l ' indenni tà di  chômage poi  r imarranno senza reddi to e 
giustamente ci  sarà un problema anche sociale ol t re al  fat to che poi  
magari  non r iusciranno nemmeno più a pagare le tasse al  Comune, 
insomma è un ci rcolo v iz ioso. 

È mol to importante quindi  at t ivarci  subi to,  non aspettare la 
legge di  stabi l i tà perché poi  a quanto mi sembra di capire le 
procedure sono molto veloci  quindi  se i  fondi  c i  sono, una persona 
decide supponiamo in quest i  mesi  d i  apr i rs i  una part i ta Iva e poi  già 
nel l 'arco,  ho v isto,  d i  20 giorni  potrebbe già r icevere le agevolaz ioni 
e quindi  non andrebbe a. . . ,  poi  insomma non è che riceva dei  soldi 
ma ovviamente r iceve un'esenzione però la prospett iva è davvero 
appet ib i le per un ' impresa che s i  va a insediare adesso.  

Di  conseguenza quindi  s icuramente entro la f ine dell 'anno 
dovremmo avere gl i  s t rument i  già pront i .  

Non penso che a l ivel lo di  cost i  s ia una cosa impossibi le 
comunque adoperarci  a l ivel lo di  si to internet ,  a livel lo di 
modul ist ica e preparare almeno un dipendente del  Comune di  
Vent imigl ia consul tando Invi tal ia e cercando appunto di  essere 
pront i  per quando arr iva.  

Per una vol ta cerchiamo di  essere pront i  v isto che per i l  
passato è andata male ma perché è andata male? Perché Vent imigl ia 
era l 'unica ci t tà del  nord Ital ia giustamente.  C'erano le al t re Regioni ,  
ho v isto nel  Lazio,  in Campania e in Sic i l ia c 'erano un sacco di  aree. 
Vent imigl ia era l 'unica del  nord Ital ia,  b isognava avere un peso 
pol i t ico che noi  non avevamo più,  è andata così .  
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Bisognava avere un peso pol i t ico che noi  non abbiamo avuto, 
perché? Perché se nel le al t re aree che erano state indiv iduate nel  
2009, c 'erano al t re 45 aree indiv iduate con la del ibera CIPE 14/2009 
quindi  se noi  siamo stat i  tagl iat i  fuor i  è propr io perché eravamo da 
sol i  nel la nostra Regione,  sol i  nel  nord Ital ia e non abbiamo avuto 
diciamo quel  peso necessario.  

Però diciamo cerchiamo di  non r ipetere o comunque cerchiamo 
di  non sbagl iare in  questo senso e cerchiamo di  essere pront i  per 
accaparrarci  tut to quel lo che possiamo. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Va bene Consigl iere Mal iv indi .  Do la parola al  Sindaco prego. 
 
SINDACO  
 

Grazie.  Alcune puntual izzazioni  e poi  non intervengo più 
perché abbiamo già det to abbastanza.  

La pr ima precisazione è i  benef ic iar i .  I benef ic iari  del le 
agevolaz ioni  sono piccole o micro imprese già cost itu i te e at t ive 
al l ' interno del la ZFU al  momento in cui  vengono emanat i  quest i  
bandi .  Devono quindi  essere già present i .  

Poi  la legge di  stabi l i tà,  aspettar la o non aspettar la può essere 
in inf luente perché se non prevede ul ter ior i  r isorse.. . ,  noi  dobbiamo 
aspettare i l  Ministero che è un al t ro d iscorso, la legge di  stabi l i tà 
può anche prevedere di  non metterci  p iù nul la quindi .  

I l  d iscorso però su l l ' informazione, lo sportel lo eccetera che 
f ino a quando non si  hanno i  cr i ter i ,  sono la cosa di  fondo, è capire 
qual i  sono i  cr i ter i  con cui  vengono appl icat i  quest i  fondi  perché se 
no par l iamo sostanzialmente di  nul la.  

Poi  c 'è una cosa, guardate,  che mi sfugge un po '  c ioè i l  fat to  di  
d i re quando siamo stat i  tagl iat i  fuor i  gl i  a l t r i ,  i Comuni.. . ,  faccio 
l 'esempio,  Er ice e Vel letr i  che facevano parte dei  22 in elenco di  
questa del ibera del  2009 anche loro non hanno preso i l  becco di  un 
quatt r ino,  perché? Perché quest i  soldi  non sono mai stat i  t rasfer i t i  
quindi  del le Zone Franche Urbane di  pr ima generazione hanno 
goduto di  alcuni  fondi  perché sono stat i  erogat i .  

Queste zone franche qua nel la loro completezza -  tut te e 22 - 
non hanno preso nul la tant 'è che in alcuni  dei  verbal i ,  io v i  leggo 
per esempio questo qua che è i l  resoconto del la sett imana scorsa, a 
un certo punto s i  d ice i l  Comune di  Napol i  e di  Er ice r ibadiscono la 
r ichiesta più vol te formulata dai  Comuni or igine indiv iduate dal la  
del ibera CIPE 2008 assegnatar i  d i  r isorse f inanziarie per  un 
ammontare complessivo di  100.000.000 da r ichiamare dal la 
perenzione, tal i  somme assegnate ma mai t rasfer i te ai  Comuni; 
quindi  anche quest i  come noi  d ic iamo condiv id iamo una stessa sorte 
nel  non averl i  mai  presi .  
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E poi  ANCI t iene a r ibadire che DGA e del  MISE Comuni che 
avevano inser i to a tale scopo una speci f ica previs ione del  nuovo 
decreto interminister iale MISE /  MEF su Zone Franco Urbane, nel 
nuovo decreto è previsto i l  r ichiamo del la perenzione eccetera.  

Se quest i  soldi  fossero stat i  f ru i t i  in qualche modo oggi  non l i  
potremmo r ichiamare dal la perenzione. 

Si  r ichiama la perenzione perché non sono mai stat i erogat i .  
Non è quindi  corret to di re che non si  è fat to,  s i  è fat to pr ima 

poi  dal  Ministero non s i  è più saputo niente,  a questo punto è 
evidente che.. .  

Però at tenzione a non.. . ,  è giusto darsi  da fare,  muoversi  
eccetera però comunque ci  sono dei  passaggi  che i  cr i ter i  d i  
appl icazione, capire quant i  soldi  verranno messi  dentro,  chi  sono 
effet t ivamente i  nostr i  inter locutor i ,  i  soggett i  con i  qual i  dobbiamo 
relaz ionarci  è importante.  

I l  fat to di  d i re arr iveranno le imprese eccetera eccetera,  a 
vol te vengono associate al  Parco Roja,  ora che parti rà i l  Parco Roja 
i l  bando sarà bel lo  che emanato quindi  quel le somme l ì . . . ,  poi  se 
par l iamo di  p iccole e micro imprese par l iamo di  un qualcosa di  
davvero. . . ,  d i  d iverso. 

Comunque secondo me ci  sono tut te le potenzial i tà e 
possibi l i tà perché di  quest i  fondi  possano benef ic iare mol t i  dei 
nostr i  conci t tadini  e magari  con quest i  fondi  r ichiamare dal la  
perenzione anche quant i tat ivamente sostanziosi .  
 
PRESIDENTE 
 

Bene signor Sindaco. 
Se non ci  sono al t r i  intervent i  d i rei . . . ,  Consigl iere Paganel l i?  

Prego Consigl iere Paganel l i .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

Niente.  Due parole solo per aggiungere a quel le  che sono s tate 
det te.  

Naturalmente vedo che c 'è i l  consenso di  tut to i l  Consigl io e 
anche di  associaz ioni  che s i  stanno dando da fare per questa zona 
franca, quindi  invi to. . . ,  i l  mio invi to è quel lo di studiare bene quel lo  
che è possibi le fare perché comunque Vent imigl ia possa usufrui rne 
in qualche maniera,  p iccole,  grosse medie imprese, l ' importante è 
che Vent imigl ia s ia nel  gi ro di  quest i  contr ibut i .  

Auspico quindi  che l 'Amministraz ione faccia tut to quel lo che è 
possibi le fare per questo.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie  a lei  Consigl iere Paganel l i .  
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Come dicevo pr ima se non ci  sono al tr i  intervent i  fermiamo 
qua. 

Mi auguro che s ia stato soddisfacente i l  d ibat t i to per la 
Consigl iera Mal iv indi  che ha proposto questo punto. 

Al le 22.50 i l  Consigl io Comunale è sciol to.  
Buona sera e grazie a tut t i .  


